

— 283 —  
**ОРЛОВСКИЯ**

**ЕПАРХИАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.**

**ГОДЪ ДЕСЯТЫЙ.**

**15-го Октября № 20. 1874 года.**

**ОТДѢЛЪ ОФФИЦАЛЬНЫЙ.**

**Распоряженія и постановленія Правительства.**

**I. Указы Святѣйшаго Синода.**

*Отъ 27 Августа 1874 года за № 53. По вопросу о томъ, слѣдуетъ ли взыскивать гербовыя пошлины за дѣлопроизводство по выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ о рожденіи и крещеніи дѣтей нижнихъ чиновъ.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушалъ вѣдѣніе Правительствующаго Сената отъ 5 Іюня сего года за № 515, въ коемъ изъяснено: 1) что, Государственный Совѣтъ, въ Соединенныхъ Департаментахъ Государственной Экономіи, Законовъ и Гражданскаго и въ Общемъ Собраніи, разсмотрѣвъ опредѣленіе Общаго

Собранія первыхъ трехъ Департаментовъ и Департамента Герольдїи Правительствующаго Сената по вопросу о томъ: слѣдуетъ ли взыскивать гербовыя пошлины за дѣлопроизводство по выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ о рожденіи и крещеніи дѣтей нижнихъ воинскихъ чиновъ, мнѣніемъ положилъ: а) Впредь до изданія и введенія въ дѣйствіе новаго Устава о гербовомъ сборѣ, не взыскивать гербовыхъ пошлинъ какъ за написанныя на простой бумагѣ просьбы о выдачѣ метрическихъ свидѣтельствъ о рожденіи и крещеніи дѣтей нижнихъ чиновъ военной и морской службы, почтоваго вѣдомства и другихъ командъ или мѣстъ, такъ и за требованія о томъ начальствъ сихъ чиновъ, а равно за дѣлопроизводство по этимъ просьбамъ; и б) Все производящія нынѣ взысканія неуплаченныхъ пошлинъ по означенному предмету прекратить и 2) что ЕГО ИМПЕРАТОРСКОЕ ВЕЛИЧЕСТВО такое мнѣніе Государственнаго Совѣта въ 17-й день Апрѣля сего года Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. Приказали: Объ изъясненномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственнаго Совѣта дать знать по Духовному вѣдомству циркулярнымъ указомъ для руководства и исполненія въ подлежащихъ случаяхъ.

*Отъ 27 Августа 1874 года за № 2363. О вызовѣ желающихъ поступить на священническія вакансіи въ Камчатской Епархіи.*

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Св. Правительствующій Синодъ слушали: представленіе Преосвященнаго Камчатскаго, отъ 12 Марта сего года за № 137, и телеграмму того же Преосвященнаго отъ 18 минувшаго Юня касательно высылки 20 кандидатовъ на священническія вакансіи въ Камчатской епархіи. И по справкѣ, Приказали: Въ разрѣшеніе настоящаго представленія Преосвященнаго Камчатскаго, поручи-

читать Преосвященному Орловскому, чтобы онъ предложилъ по вѣренной ему епархіи окончившимъ курсъ семинарскаго ученія воспитанникамъ, или священникамъ и діаконамъ, изъ окончившихъ семинарскій курсъ, не пожелаетъ ли кто изъ нихъ поступить на имѣющіяся въ Камчатской епархіи священническія мѣста, и о послѣдующемъ донесъ Святѣйшему Синоду, для дальнѣйшихъ со стороны онаго распоряженій.

По сему указу Св. Синода Епархіальнымъ Начальствомъ заключено: Указъ Святѣйшаго Синода припечатать въ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и вмѣстѣ предписать благочиннымъ, чтобы они объявили окончившимъ курсъ семинарскаго ученія воспитанникамъ, находящимся въ ихъ благочинническихъ участкахъ, а также священникамъ и діаконамъ изъ окончившихъ семинарскій курсъ, не пожелаетъ ли кто поступить на имѣющіяся въ Камчатской епархіи священническія мѣста, и о послѣдующемъ довести Консисторіи, съ приложеніемъ собственноручныхъ подписокъ желающихъ поступить въ Камчатскую епархію.

### II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства.

Орловское Уѣздное по воинской повинности Присутствіе, препроводя, при отношеніи отъ 18 Сентября сего года за № 169, объявленіе о вызовѣ къ выполненію воинской повинности, просило Консисторію поставить въ извѣстность молодыхъ людей духовнаго званія, какъ обучающихся въ семинаріи, такъ и живущихъ дома и подлежащихъ при предстоящемъ призывѣ отбытію воинской повинности, чрезъ припечатаніе въ мѣстныхъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, и о послѣдующемъ увѣдомить Присутствіе.

#### О Б Ъ Я В Л Е Н І Е

О вызовѣ къ выполненію воинской повинности Орловское Уѣздное по воинской повинности Присутствіе

объявляетъ, что въ текущемъ году дѣйствія по призыву молодыхъ людей на службу будутъ открываемы въ нижеозначенные дни:

Въ 1-мъ призывномъ участкѣ въ г. Орлѣ 7 Ноября.

Во 2-мъ призывномъ участкѣ, въ селѣ Собакинѣ въ Собакинской волости 15 Ноября.

Въ 3-мъ призывномъ участкѣ въ г. Орлѣ (въ участкѣ) 1. Ноября.

Въ 4-мъ призывномъ участкѣ въ селѣ Богдановкѣ, Богдановской волости, 23 Ноября.

Къ вышеозначеннымъ днямъ въ подлежащее призывные пункты должны явиться:

1. Лица, которымъ возрастъ долженъ быть опредѣленъ по наружному виду, по 109 и 112 ст. Устава о воинской повинности;

2. Подлежащие, на основаніи 158, 217 и 218 ст. Уст. о воин. повин., назначенію на службу безъ жеребья.

3. Получившіе отсрочку до предстоящаго призыва—и

4. Всѣ внесенныя въ призывные списки сего года за исключеніемъ:

а) лицъ, возведенныхъ послѣ того въ священный санъ православнаго и другихъ христіанскихъ исповѣданій, а также православныхъ псаломщиковъ;

б) тѣхъ обучающихся въ учебныхъ заведеніяхъ, коимъ дана Присутствіемъ отсрочка для окончанія образованія,—и

в) лицъ, получившихъ отсрочку вслѣдствіе нахождения по контракту на судахъ торговаго флота.

### III. Извѣстія.

— Священноцерковнослужители села Юрова, Трубчевскаго уѣзда, изъявили согласіе уступить вдовѣ умершаго ихъ діакона Василія Козловскаго съ сиротами по десятинѣ распашиной земли

въ трехъ поляхъ и 6 саженихъ огородной для овощей и годоваго коноплянаго продовольствія. За такое состраданіе къ сиротствующему семейству, священноцерковнослужителямъ села Юрова резолюціею Его Преосвященства велѣно объявить Архипастырскую признательность.

— Священноцерковнослужители села Луковца, Малоархангельскаго уѣзда, изъявили согласіе уступить сиротствующему семейству вдовы умершаго священника того села Іоанна Никольскаго — Елизаветы Гавриловой половину дьячковской части. За такое вспомошествованіе означенному семейству, причту села Луковца резолюціею Его Преосвященства велѣно объявить Архипастырскую признательность.

— Настоятелю Знаменской церкви въ селѣ Здоровцѣ, Ливенскаго уѣзда, священнику Николаю Вуколову и прочимъ членамъ причта и прихожанамъ того села за усердіе къ благоуукрашенію обновленнаго храма объявлена Архипастырская признательность.

— Награждены набадренниками священники: Дмитровскаго уѣзда, села Лобанова — Георгій Славскій и Ливенскаго уѣзда, села Здоровца — Дмитрій Москвитинъ.

— Елецкаго уѣзда, села Богословскаго священникъ Іоаннъ Рудневъ, по баллотировкѣ, опредѣленъ Благочиннымъ сельскихъ церквей, которыя находились въ завѣдываніи умершаго Благочиннаго протоіерея Алексея Вуколова.

— Умерли: Съвскаго уѣзда, села Лубошева священникъ Ѳеодоръ Діомидовъ, Трубчевскаго уѣзда, села Радушина причетникъ Андрей Никольскій, заштатные: Дмитровскаго уѣзда, села Трофимова священникъ Стефанъ Бобровъ и причетники: Ливенскаго уѣзда, села Троицкаго, Кудиново тожъ — Павелъ Петровъ и Мценскаго собора — Василій Спасскій.  
Редакторъ Кае. Протоіерей *Александръ Слюсаревъ*.

Дозв. ценз. Орель. Октября 15 дня 1874 года.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

СЛОВО И РѢЧЬ,

признесенныя Пресвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, въ Орловскомъ Введенскомъ женскомъ монастырѣ, 15 Сентября 1874 года.

С Л О В О

въ недѣлю по Воздвиженіи.

*Иже хочетъ по Мнѣ ити, да отвержется себѣ, и возметъ крестъ свой, и по Мнѣ грядетъ (Марк. 8, 34).*

Вчерашній день мы совершали поклоненіе животворящему кресту Господню; а нынѣ Евангеліе внушаетъ каждому изъ насъ о взятіи креста своего на себя и послѣдованіи за Спасителемъ. Ученіе сіе если бы пришлось предлагать для однихъ мірскихъ людей, живущихъ среди семействъ и обществъ и обремененныхъ житейскими дѣлами; то могли бы услышать отъ нихъ различные недоумѣнные предлоги касательно подвига самоотверженія. Возможное ли дѣло, сказали бы они, человѣку забыть себя и свою природу, не любить того, что доставляетъ намъ удовольствіе и наслажденіе? Не противно ли это самой природѣ нашей и Творцу, создавшему насъ? Но такой отзывъ не можетъ слышаться въ обители отъ сестеръ, посвятившихъ себя Богу и отрекшихся отъ міра при самомъ вступленіи въ обитель. Онѣ знаютъ, что безъ креста невозможно спасеніе, что самоотверженіе сколько трудно, столько же

и необходимо для насъ. Истина эта стоитъ того, чтобы остано-  
виться на ней нашимъ вниманіемъ.

Самоотверженіе, какъ извѣстно, требуетъ отъ насъ нема-  
лыхъ усилій и трудовъ. Но спрашивается, какое же дѣло совер-  
шается нами безъ труда? Воспитаніе наше соединено бываетъ съ  
немалыми заботами. Обученіе наше наукамъ и искусствамъ дости-  
гается многолѣтними трудами и оканчивается иногда болѣзнію  
тѣхъ, кои преуспѣваютъ въ нихъ. Не только въ трудахъ, но  
даже въ потѣлица достаётся намъ хлѣбъ отъ земледѣлія. А  
всѣ блага земныя съ какими пріобрѣтаются трудами и усиліями?  
Чего не предпринимаютъ для богатства и чести? Для нихъ  
жертвуютъ и временемъ и здоровьемъ, и спокойствіемъ совѣсти  
и любовію къ ближнимъ. Обратитесь наконецъ къ страстямъ че-  
ловѣческимъ. Въ угожденіе имъ человѣкъ приноситъ въ жертву  
силы тѣлесныя и душевныя, самую вѣру и законъ нравственный.

Если съ такими трудами и пожертвованіями соединено бы-  
ваетъ всякое дѣло земное не только полезное, но даже и вред-  
ное для насъ; то что удивительнаго, если спасеніе наше тре-  
буетъ отъ насъ самоотверженія, требуетъ трудовъ и усилій. Меж-  
ду тѣмъ замѣтимъ, что при самоотверженіи мы отрекаемся не  
отъ того, что необходимо и полезно для насъ, а отъ того, что  
вредно и душепагубно,—не отъ того, что сотворено Богомъ  
и благословляется Имъ, а отъ того, что придумано нами  
и явилось въ слѣдствіе поврежденной природы. Требуется, чтобы  
мы отrekliсь отъ всякаго зла, отъ тѣхъ страстей, которыя гу-  
бятъ нашу душу и тѣло, отъ тѣхъ удовольствій и наслажденій,  
которыя внушаются нашею растлѣнною природою. При такомъ  
отреченіи, дѣйствительно, требуется немало борьбы съ міромъ,  
плотію и діаволомъ. Въ такой опасной борьбѣ приходится каж-  
дому терпѣть скорби, нужды и печали. Содѣваемый подъ этимъ  
крестомъ путь спасенія всегда былъ путемъ тѣснымъ и узкимъ.  
На этомъ тѣсномъ пути окружаютъ насъ бѣды со всѣхъ сторонъ.  
Но всѣ эти бѣды и опасности служатъ не къ гибели, а къ.

спасенію. Въ бѣдахъ, постигающихъ насъ, теряются силы тѣлесныя и душевныя, теряются земныя блага и мірскія утѣшенія. Между тѣмъ, при этихъ потеряхъ, не должна унывать душа христіанская. Она должна утѣшаться словами Спасителя, что всякой, *кто потеряетъ душу свою ради Его и Евангелія, спасетъ ее* (Марк. 8, 35). Приобрѣтеніе сіе трудное, соединено бываетъ съ лишеніемъ всего, что драгоцѣнно для насъ въ жизни сей, но за то приобрѣтеніе самое вѣрное и многоцѣнное. Цѣлый міръ со всѣми его благами не стоитъ одной души нашей. Спасеніе ея выше всякаго выкупа въ очахъ самаго Бога, создавшаго и искупившаго ее. Памятуя то, мы не должны унывать при трудностяхъ самоотверженія и спасенія. Труденъ путь нашего спасенія по указанію самаго Спасителя; но за то облегчается онъ многими удобствами и утѣшеніями въ жизни. Онъ облегчается первѣе всего спокойствіемъ совѣсти. Кто идетъ прямымъ путемъ въ исполненіи христіанскаго закона; тотъ не раскаивается въ своемъ поведеніи, а остается спокойнымъ при всѣхъ препятствіяхъ. Его не беспокоятъ грѣхи и беззаконія. Его не тревожатъ опасенія отъ Бога и отъ людей. А такого спокойствія нельзя купить никакою цѣною въ мірѣ семъ. Совѣсть наша, какъ власть самаго Бога, неподкупна. Она утѣшаетъ только тѣхъ, которые достойны утѣшенія, и своими внушеніями способствуетъ исполнителямъ закона. Да и самый законъ гражданскій содѣйствуетъ тѣмъ, которые слѣдуютъ за Спасителемъ. Онъ наказуетъ только тѣхъ, которые не исполняютъ заповѣдей. Напротивъ тѣхъ, которые угождаютъ Богу и заботятся о спасеніи души, получаютъ отъ закона гражданскаго одобреніе и похвалу. Даже люди порочные, хотя сами не исполняютъ законовъ, но отдають невольное предпочтеніе тѣмъ, которые ведутъ жизнь христіанскую и преуспѣваютъ въ подвигахъ благочестія. Особенное облегченіе для исполнителей христіанскаго закона является отъ самаго Бога. Онъ не оставляетъ безъ помощи Сво-

ихъ  
чести  
спасе  
добр  
нагр  
испо  
и бл  
толы  
и ут  
облег  
теля,  
ное  
сладо  
стей.  
кото  
закон  
благ  
всѣ  
водят  
крест  
ченіе  
невоз  
сладо  
пути  
что м  
верже  
нымъ.  
тельн  
готовы  
нми;  
носим



ихъ вѣрныхъ рабовъ. Онъ такъ устрояетъ жизнь людей благочестивыхъ, что самыя несчастія обращаются имъ въ пользу и во спасеніе. Но если Господь, по Своему правосудію, награждаетъ добрыхъ и въ этой жизни; то тѣмъ болѣе не оставитъ ихъ безъ награды въ жизни будущей. Тамъ обѣщаны были награды однимъ исполнителямъ закона, только тѣмъ, которые изъ любви къ Богу и ближнимъ жертвуютъ собою и всею своимъ достоинствомъ. Тѣ только получаютъ спасеніе, кои терпятъ до конца все скорби, гоненія и утѣшенія. Пусть крестъ этотъ будетъ труденъ для несенія; но онъ облегчается тѣмъ, что несется по волѣ нашего Спасителя и Искушителя, изъ любви къ Нему и данному Имъ закону. А это не земное облегченіе преодолеваетъ все земныя трудности. Эта небесная сладость одною каплею услаждаетъ большую чашу земныхъ горестей. И что значитъ временное терпѣніе предъ вѣчною наградою, которая обѣщается всею любящимъ Христа и сохраняющимъ законъ Его? Что значитъ лишеніе земныхъ благъ предъ обиліемъ благъ вѣчныхъ, нетлѣнныхъ, и неизмѣняемыхъ? Предъ ними все земное счастье является дымомъ или прахомъ возметаемымъ. Если же столько облегченій открывается для тѣхъ, кои проводятъ жизнь христіанскую и несутъ на себѣ тотъ или другой крестъ, возложенный на нихъ; то почему не чувствуется это облегченіе многими христіанами, а представляется труднымъ, даже невозможнымъ путь самоотверженія, почему рѣдкіе ощущаютъ сладость крестнаго пути, а большая часть удаляются его, какъ пути горькаго и несноснаго? Причина этому заключается въ томъ, что люди живутъ болѣе настоящею жизнью, нежели будущей, привержены болѣе къ благамъ временнымъ, нежели къ благамъ вѣчнымъ. Для нихъ потеря чувственныхъ благъ бываетъ гораздо чувствительнѣе, нежели потеря благъ духовныхъ, вѣчныхъ. Для земли мы готовы жертвовать временемъ и трудами, силами тѣлесными и духовными; а для неба и малое пожертвованіе считается труднымъ и невыносимымъ. Въ Евангеліи законникъ отошелъ отъ Господа со скорбію,

когда услышалъ слова о самоотверженіи и отреченіи отъ благъ въ пользу нищихъ; а напротивъ блудный сынъ, самъ по себѣ, безъ всякаго побужденія, въ удовлетвореніе своей грѣховной воли, истратилъ все имѣніе свое, такъ что остался безъ насущнаго хлѣба. Чтобы избѣгнуть земныхъ пристрастій, пагубныхъ для тѣла и души, съ малыхъ лѣтъ мы должны воспитывать въ себѣ чувство смиренія, терпѣнія и самоотверженія. Иначе невоздѣланная нива сердца нашего сдѣлается неспособною къ принесенію благихъ плодовъ.

Счастливы всѣ вы, сестры, предстоящія здѣсь и живущія въ обители сей! Многія изъ васъ съ малыхъ лѣтъ не видали міра и благъ его, а всѣ вообще вошли въ обитель сію съ тѣмъ, чтобы искать единого на потребу, слѣдовать за Спасителемъ и нести крестъ свой, не возвращаясь вспять. Многія изъ васъ поняли уже тѣсноту мірскихъ благъ, легкость ига Христова и бремена Его; а другія стараются только понять сіе и утвердить себя на путяхъ правды и благочестія. Съ тѣми и другими помолимся Господу, распятому на крестѣ. Да утвердитъ Онъ. Всевышній, крестомъ Своимъ благія помышленія наши къ дѣланію заповѣдей Его, да облегчитъ Онъ скорби наши въ жизни сей и да сотворитъ всѣхъ насъ достойными царствія небеснаго. Аминь.

## 2. РѢЧЬ

къ новопроизведенной Игуменіи Орловскаго Введенскаго монастыря Антоніи.

Прійми отъ насъ, Игуменія Антонія, жезлъ сей, какъ символъ твоего управленія обителию. А вмѣстѣ съ симъ прійми и наше привѣтствіе съ новымъ саномъ и съ новыми обязанностями, которыя возлагаются на тебя съ настоящаго дня. Жребій избранія нашего палъ на тебя потому, что ты, по прежней своей

должности, была ближайшею къ почившей Игуменіи (1) и легко можешь продолжать начатое ею въ обители сей. Но для наставленія твоего обращаю твои мысли къ читанному нынѣ Евангелію. Въ немъ слышала ты о крестѣ и самоотверженіи. Научись изъ этаго Евангелія тѣмъ добродѣтелямъ, которыя особенно нужны теперь для тебя. Въ рукахъ вождя Моисея жезлъ былъ крестомъ, ведшимъ Израиля въ обѣтованную землю. Пусть и для тебя подобнымъ крестомъ будетъ принятый тобою жезлъ управления. Въ этомъ самомъ жезлѣ ты должна видѣть побужденіе любить вѣранныхъ тебѣ сестеръ. Любовь сія должна быть общимъ чувствомъ для всѣхъ христіанъ. Тѣмъ болѣе она должна быть въ тебѣ, облеченной властію. Какъ ни глубоко въ сердцѣ человѣка это страдное чувство; но оно не можетъ укрыться отъ взора человѣческаго. Всѣ могутъ замѣтить и видѣть любовь твою къ сестрамъ, какъ видѣли ее въ твоей предмѣстницѣ. Хотя труды и послушанія въ сестрахъ бываютъ различны; но любовь твоя ко всѣмъ должна быть одинакова. Предъ нею не должны имѣть значенія ни званіе, ни состояніе, ни образованіе. Любовію должны прикрываться и согрѣваться всѣ вѣрныя твоему смотрѣнію сестры.

Въ крестѣ заключается самъ собою подвигъ терпѣнія. Безъ этаго подвига, какъ безъ любви, не возможно управлять другими. Каждое общество состоитъ изъ разныхъ лицъ. Равно и въ обители бываютъ не только съ разными дарованіями, но и съ разными навыками, характерами и направленіями. Что иногда нравится одной, то не нравится другой. О чемъ просить однѣ, того не желаютъ другія. А кромѣ того, сколько можетъ быть иногда, при управленіи, непріятныхъ столкновеній, обидъ и оскорбленій? Да и самыя труды и заботы могутъ привести иногда къ малодушію и оканчиваться неблаго-

(1) Была Казначеею въ монастырѣ.

сприятно. Во всѣхъ этихъ случаяхъ нужно немалое благоразуміе и терпѣніе. Безъ терпѣнія не можетъ совершиться ни одного благаго дѣла въ управленіи и благоустроеніи другихъ. Тѣмъ болѣе требуется терпѣніе нынѣ при уменьшеніи страха и при увеличеніи свободы не только въ словахъ и мысляхъ, но и въ поведеніи.

Съ крестомъ тѣсно соединяется и самоотверженіе, неизбѣжное также для управленія. Кто поставленъ надъ другими, тотъ долженъ и жить и дѣйствовать не столько для себя, сколько для другихъ. Только издали жезлъ правленія возвышаетъ чловѣка надъ другими; а вблизи онъ не только уравниваетъ его съ ними, но даже смиряетъ предъ ними. По непреложному слову Спасителя, тотъ долженъ быть слугою у другихъ, кто хочетъ быть большимъ или господиномъ надъ ними (Матѳ. 23, 11). Онъ долженъ во всемъ помогать имъ, долженъ брать на себя всѣ ихъ немощи, долженъ трудиться для нихъ и давать отвѣтъ за нихъ не только теперь на судѣ земномъ, но и послѣ предъ Судією небеснымъ. И тѣ ошибаются, которые всякую власть считаютъ завидною. Она завидна только для тѣхъ, которые сами не управляютъ и не могутъ управлять. Но тѣ сами отрекались отъ власти, которые знали и видѣли тяжесть ея и соединенную съ нею отвѣтственность. Только по виду и обыкновенному вѣселегокъ принятой тобою жезль; а по духу и значенію онъ обвиваетъ тяжель и невыносимъ. Впрочемъ съ вѣрою и надеждою на Бога, помогающаго не всеѣмъ немощнымъ, совершается и самое трудное дѣло управленія ко благу и спасенію управляемыхъ.

Можете и вы, сестры, съ своей стороны облегчить крестъ, возлагаемый нынѣ на вашу начальницу. Она должна быть для васъ вмѣсто матери, наставницы и руководительницы; а вы должны быть для ней дѣтьми послушными. Отъ васъ требуется безропотное послушаніе въ исполненіи возлагаемыхъ на васъ служеній. Послушаніе ваше можетъ сообщать силу и крѣпость той, которая поставлена надъ вами. Это служитъ основаніемъ спокой-

ствіи и соединяй кого раз подь о требовал силы и Игуменія сонмище пому! олвотъ и Философъ урдопъ произнес Орловск Введенія СК скогъ -дпнъ вн ѳнжовъ -омъ -вадъ -ожоъ -лхнъ Слово торжествъ честь В вь храмъ Нимъ воп намъ вѣр и церковн

ствія и тишины для всякой обители. Съ послушаніемъ, сестры, соединяйте единеніе духа въ союзъ мира, чтобы не было никакого раздѣленія между вами, живущими въ одной обители и подъ однимъ покровомъ Божіа Матери. Единство сіе всегда требовалось отъ братій и сестеръ, какъ залогъ духовной ихъ силы и крѣпости. Богъ же мира и любви да соединитъ тебя, Игуменія, съ твоими сестрами навсегда во едино нераздѣльное сонмище и да управитъ стопы ваши къ единому царству небесному!

### С л о в о,

произнесенное Преосвященнѣйшимъ Макаріемъ, Епископомъ Орловскимъ и Сѣвскимъ, по освященіи храма въ честь Введенія во храмъ Пресвятыя Богородицы въ селѣ Введенскомъ Ливенскаго уѣзда, 22 Сентября 1874 года.

*Приведутся Царю дѣвы  
въ сладъ Ея, искреннія Ея  
приведутся Тебѣ: приведутся  
въ веселіи и радованіи,  
введутся въ храмъ Царевъ  
(Псал. 44, 15. 16).*

Слова сіи сами собою приходятъ на память при настоящемъ торжествѣ. Мы совершили нынѣ освященіе храма, устроеннаго въ честь Введенія во храмъ пресвятыя Богородицы. Нынѣ вошелъ въ храмъ сей Царь славы, Владыка неба и земли, а вмѣстѣ съ Нимъ вошла и Царица небесная, Покровительница храма сего. Къ намъ вѣрующимъ и молящимся обращены были пророчесвенныя и церковныя слова, чтобы мы подняли верхи у вратъ храма для

грядущаго въ нихъ Господа. Повинуясь гласу сему, мы должны оставить всѣ земныя попеченія, возвыситься умомъ и сердцемъ, чтобы безпрепятственно встрѣтить пришедшаго Царя славы въ храмъ сей обновленный и въ храмъ души нашей, требующей обновленія. Въ этомъ храмѣ Божиѣмъ ясно Дѣва является по вся дни и Христа веѣмъ предвозвѣщаетъ. Здѣсь воспоминается то радостное время, когда пресвятая Дѣва приведена была во храмъ и введена въ оный во исполненіе даннаго о Ней обѣта. Велико и дивно было это событіе! Самые Ангелы удивлялись тому, какъ Дѣва входитъ во святая святыхъ,—на то святое мѣсто, куда и самые первосвященники имѣли право входить однажды только въ годъ. Въ слѣдъ за Нею, какъ Царицею, шли во храмъ и тѣ дѣвы, которыя были близкими къ Ней сверстницами и подружками. Счастливы были дѣвы сіи тѣмъ, что онѣ удостоились вмѣстѣ съ пресвятою Богородицею войти во храмъ Царевъ. Не менѣе счастливы и мы, что можемъ входить въ освященный храмъ сей, гдѣ обитаетъ самъ Господь съ Своею пречистою Матерію и со всѣми святыми. Каждая вѣрующая душа въ веселіи и радованіи должна входить въ сей домъ Божій, какъ въ домъ свсего вѣчнаго спасенія. Для своего назиданія укажемъ на причины, почему съ радостію должны мы входить въ храмъ Божій?

Каждый освященный храмъ мы называемъ домомъ Божиимъ, — и называемъ справедливо. Правда, что и вся вселенная можетъ быть названа домомъ живущаго въ немъ Бога. Онъ, вездѣсущій и вся исполняющій, можетъ являть Свою силу и Божество на каждомъ мѣстѣ творенія Своего, не только въ небесныхъ высотахъ и на поверхности земной, но и въ моряхъ и въ преисподней. Кто имѣетъ чистое сердце, не омраченное страстями; тотъ не можетъ не благоговѣть предъ Творцемъ на всякомъ мѣстѣ владычества Его. Но храмъ природы не всегда можетъ возбуждать въ людяхъ подобающее благоговѣніе. Предъ этимъ сотвореннымъ храмомъ ходили язычники въ продолженіе тысячелѣтій;

но то  
кіе до  
мы, х  
окуж  
весны  
сами  
и пол  
земле  
всѣ е  
явлені  
но эти  
годѣт  
шеній  
творен  
безъ с  
и обра  
устроя  
ды че  
ній, н  
для н  
благог  
храма  
махъ  
Богъ,  
создал  
и возс  
соверш  
погибе  
нихъ  
о нас  
нашим  
даже

и должны  
сердцемъ,  
лавы въ  
ребующей  
ся по вся  
нается то  
во храмъ  
Велико  
му, какъ  
о, куда  
ды только  
храмъ и  
и подру-  
остоились  
ревъ. Не  
влященный  
стою Ма-  
тъ веселіи  
въ домъ  
, на при-  
тъ Божій?  
Божимъ,  
енная мо-  
Онъ, вез-  
и Боже-  
небесныхъ  
и въ пре-  
страстями;  
омъ мѣстѣ  
и возбуж-  
имъ сотво-  
сичелѣтій;

но только рѣдкіе изъ нихъ поучались въ немъ съ пользою, рѣдкіе доходили до познанія въ немъ Бога и почитанія Его. Да и мы, христіане, не всегда поучаемся явленіями природы, насъ окружающей. Такъ привыкаемъ мы къ переѣнамъ дня и ночи, весны и зимы, что переѣны сии кажутся намъ происходящими сами собою, безъ всякаго содѣйствія Божія. Ходимъ подъ небомъ и пользуемся произведеніями земли, а забываемъ, что и небомъ и землею управляетъ единый Вседержитель, что въ рукахъ Его всѣ концы земли. Только изрѣдка пробуждаютъ насъ грозныя явленія природы и производятъ въ насъ страхъ и благоговѣніе; но эти явленія скоро проходятъ и не оставляютъ въ насъ благодѣтельныхъ переѣвъ. Не видимъ переѣвъ въ челоуѣкѣ и отъ внушеній совѣсти, награждающей и наказующей насъ. И этотъ перукотворенный храмъ, не смотря на близость его, остается болъшею частію безъ благотворнаго вліянія на насъ. Чтобы помочь нашему безсилію и обратитъ наши мысли къ Богу, насъ создавшему и искупившему, устроятся нами храмы рукотворенные. Въ нихъ не имѣлъ нужды челоуѣкъ дотолѣ, пока былъ въ цѣлости храмъ его внутренній, нерукотворенный. Въ то время природа сотворенная была для него храмомъ, въ которомъ онъ видѣлъ постоянно Бога и благоговѣлъ предъ Нимъ. А съ затмѣніемъ и поврежденіемъ храма нерукотвореннаго въ насъ самихъ, явилась нужда въ храмахъ рукотворенныхъ. Они теперь напоминаютъ намъ постоянно о Богѣ, Котораго забываемъ мы, напоминаютъ о томъ, что Онъ создалъ и промышляетъ о насъ, напоминаютъ о нашемъ паденіи и возстановленіи. Въ храмахъ видимъ мы исторію того, какъ совершилось наше искупленіе и освященіе, какъ мы изъ сыновъ погибели сдѣлались навсегда оправданными и спасенными. Въ нихъ слышимъ самаго Бога, говорящаго и бесѣдующаго съ нами о насъ самихъ и о нашемъ спасеніи. Это рай, потерянный нашими прародителями, но возвращенный для насъ Искупителемъ даже съ большими благами и утѣшеніями. Въ этомъ раю читаетъ

насъ, Господь не плодами древесными, а Своею плотію и кровію въ животъ вѣчный. Здѣсь обитаютъ не одни Ангелы, прежде насъ созданные, но обитаетъ сама пресвятая Богородица, честнѣйшая херувимъ и славнѣйшая безъ сравненія серафимъ, обитаютъ и всѣ святые, потъ вѣка Богу благоугодившіе. Въ этомъ селеніи праведныхъ и одинъ день гораздо лучше, нежели тысячи въ селеніяхъ грѣшниковъ. Веселиться и радоваться должны мы вмѣстѣ съ пророкомъ Давидомъ, когда призываютъ насъ въ домъ Господень для поклоненія и служенія Ему. Только въ храмахъ. Каждый освященный храмъ, обыкновенно, называется домомъ молитвы. Онъ называется такъ не потому, чтобы нельзя было молиться въ обыкновенныхъ домахъ и на всякомъ другомъ мѣстѣ. Можно молиться повсюду — и въ домахъ, и въ поляхъ, и въ пустыняхъ. Только молитва эта не можетъ сравниться съ молитвою общественною въ храмахъ. Въ домахъ обыкновенныхъ развлекаютъ насъ мірскія заботы и попеченія, обязанности домашнія и общественныя. Но такихъ развлеченій не можетъ быть при возношеніи молитвъ церковныхъ. Въ храмахъ всѣ предметы устроены такъ, что невольно возбуждаютъ мысль нашу въ міръ горній, небесный. Здѣсь престоль самага Господа Бога, нашего Законодателя и Судии. Онъ видитъ не только всѣ дѣла и слова наши, но видитъ въ насъ и самыя внутреннія помысленія. Предъ Его всевидящимъ окомъ не можетъ укрыться ни одинъ грѣхъ нашъ. Здѣсь изображенія всѣхъ святыхъ, начиная съ Божіей Матери. Всѣ они жизнью своею и дѣлами возбуждаютъ въ насъ святыя мысли и желанія. Черезъ нихъ должна открыться въ насъ ревность о славіи Божіей, любовь къ подражанію имъ въ нашей жизни. Они обличаютъ насъ и вразумляютъ насъ путь истины. О, если бы каждая вѣрующая душа внимала изображеніямъ святыхъ во храмѣ! Тогда молитвенное настроеніе каждаго изъ насъ сопровождало бы во храмъ и освящало бы сердца наши небеснымъ благоуханіемъ. Тогда каждое вхожденіе и исхожденіе

наше и  
возраст  
ству. Н  
немощи  
святыхъ  
молятся  
и удост  
молятся  
съ мал  
салимъ.  
Всѣ он  
ныхъ,  
и къ П  
литвам  
какъ о  
вся по  
помощи  
вѣрую  
святому  
Давида  
весели  
сверстн  
храмъ  
К  
наша  
скорбей  
ченій,  
насъ в  
проход  
встрѣча  
дальни  
лагают



наше изъ храма прилагало бы намъ силы къ нашему духовному возрасту и приближало бы насъ постепенно къ вѣчному блаженству. Но если наши собственные молитвы окажутся слабыми и немощными; то могутъ помочь намъ въ дѣлѣ спасенія молитвы святыхъ, наполняющихъ храмъ. Здѣсь молимся не мы одни, а молятся за насъ грѣшныхъ всѣ молитвенники, близкіе къ Богу и удостоившіеся особенной милости Его на небесахъ. За насъ молятся усердная наша Заступница, избравшая еще на землѣ съ малыхъ лѣтъ мѣстомъ жилища Своего святой храмъ во Иерусалимѣ. За насъ молятся Апостолы, Святители и всѣ праведники. Всѣ они хотя находятся въ мірѣ духовномъ, въ обителяхъ небесныхъ, но близки къ намъ по природѣ и по благодати,—близки и къ Богу, какъ друзья и братья Его. Ихъ-то небесными молитвами восполняются и возвышаются наши скудныя молитвы, какъ ошіамъ предъ Господомъ Богомъ, и испрашивается намъ вся необходимая къ животу и благочестію. Судя по столь великой помощи, даруемой намъ отъ святыхъ обитателей храма, кто изъ вѣрующихъ не долженъ имѣть ревности и усердія ко храму святому? Къ нему стремилась со всею силою праведная душа Давида, какъ елень во время солнечнаго зноя. Къ нему шли въ веселіи и радованіи за пресвятою Дѣвою всѣ близкія къ Ней сверстницы. Къ нему должны стремиться и мы, введенные во храмъ и принадлежащіе ему со времени нашего крещенія.

Каждый освященный храмъ есть цѣлебный домъ нашъ или наша врачевница. Въ мірѣ, нами обитаемомъ, много болѣзней, скорбей и напастей. Вся жизнь наша составляетъ цѣпь злосключеній, слѣдующихъ одно за другимъ. Не много насчитается у насъ въ жизни ясныхъ и покойныхъ дней; а большая часть ихъ проходятъ среди скорбей и печалей, бѣдъ и напастей. Бѣды встрѣчаются съ нами отъ себя и отъ другихъ, отъ ближнихъ и дальнихъ, отъ друзей и враговъ. Ко всѣмъ этимъ бѣдамъ прилагаются скорби и немощи наши отъ грѣховъ. Съ грѣхами мы

раждаемъ, съ грѣхами и умираемъ. Они во всю жизнь нашу не оставляютъ насъ въ мирѣ и покоѣ. Кто же примиряетъ и утѣшаетъ насъ среди скорбей и печалей; кто избавляетъ насъ отъ грѣховъ, стѣсняющихъ нашу душу? Бываютъ утѣшенія и наставленія у насъ отъ знаемыхъ и друзей. Но эти утѣшенія продолжаются на краткое время и остаются большею частію безутѣшными. Лучшее и всегдашнее утѣшеніе наше получается въ освященномъ храмѣ. Здѣсь обитаетъ самъ Царь небесный, Утѣшитель Духъ истины, освятившій нынѣ храмъ сей Своимъ таинственнымъ наитіемъ. Здѣсь воспоминаются крестныя страданія Спасителя, избавившаго насъ отъ грѣха, проклятія и смерти. Здѣсь предстоить одесную Сына Своего Матерь Божія, молящаяся о всѣхъ плачущихъ и скорбящихъ и подающая имъ утѣшеніе. Здѣсь живутъ угодники Божіи, всегда готовые на помощь намъ немощнымъ. Всѣ они претерпѣли на землѣ различныя искушенія и легко могутъ намъ искушаемымъ помощи. И потому не удивительно, что въ храмахъ, предъ святыми иконами, многіе получали облегченіе въ недугахъ, утѣшеніе въ скорбяхъ и исправленіе въ самой жизни. Тутъ дѣйствуетъ не сила человѣческая, а сила Божія, врачующая всякія немощи и оскудѣвающее восполняющая. Идите нево бранию всѣ скорбящіе о себѣ самихъ и о своихъ грѣхахъ,—идите во святой храмъ сей! Идите во врачевницу сію, устроенную самимъ Богомъ и охраняемую Его святымъ. Въ этой врачевницѣ чѣмъ болѣе тяготятся грѣхами, тѣмъ скорѣе получается облегченіе. И кто же исцѣляетъ здѣсь отъ недуговъ тѣлесныхъ и душевныхъ? Не человѣкъ своимъ земнымъ искусствомъ, а самъ небесный Врачъ душъ и тѣлесъ нашихъ. Его одно слово на землѣ прощало всякіе грѣхи, исцѣляло отъ неисцѣльныхъ болѣзней, воскрешало мертвыхъ по вѣрѣ живыхъ. Будемъ надѣяться и мы на Его великую помощь къ намъ грѣшнымъ. Потому что милость Его безмѣрна и благодать Его не ограничивается ни мѣстомъ, ни временемъ. Онъ далъ власть отпущать грѣхи и

исцѣ:  
прин:  
ство  
дару:  
дую  
лучш  
храм  
лемъ  
рить  
оста  
коені  
роди  
толы  
Ты  
году  
подд  
прос  
пред  
сего  
выш  
Твои  
въ  
таки  
когда  
посѣ  
госл  
Ами

исцѣлять недуги; а лечебницею избрана Имъ церковь. Въ ней приносится безкровная жертва, т. е. совершается святѣйшее таинство причащенія, соединяющее насъ съ Иисусомъ Христомъ и дарующее намъ животъ вѣчный. Если съ охотою идутъ въ каждую лечебницу, особенно такую, въ которой туне подаются лучшія средства; то не съ большею ли радостію должны идти въ храмъ всѣхъ христіане, вѣрующіе въ силу дарованныхъ Спасителемъ средствъ? А вмѣстѣ съ симъ не должны ли мы благодарить Господа за то, что Онъ не отринувъ насъ грѣшныхъ и не оставивъ насъ страждущихъ безъ надежды на избавленіе и успокоеніе?

Къ Тебѣ обращаемся всѣ мы, пресвятая Владычице! Богородице! Ты Своимъ введеніемъ во храмъ дала наименованіе не только храму сему, но и цѣлому селенію, окружающему оный. Ты хранила почти девѣнство лѣтъ храмъ сей (постр. въ 1786 году) и являла къ нему жителей веси сей. Ты возбудила и поддерживала въ нихъ усердіе къ обновленію храма сего! Тебе убо просимъ и Тебе молимъ за всѣхъ предстоящихъ и молящихся предъ Тобою! Прими, Всемилостивая, жертву обновленія храма сего отъ добродѣтельныхъ дателей и вознеси ее къ престолу Всевышняго, какъ жертву благоугодную! Сохрани подъ кровомъ Твоимъ въ роды родовъ обновленный храмъ сей и молящихся въ немъ! Научи ихъ входить и выходить изъ храма сего съ такимъ же страхомъ и благоговѣніемъ, съ какимъ Ты Сама некогда введена была во храмъ, чтобы они съ радостію и веселіемъ посѣщали домъ Твой и въ молитвахъ своихъ испрашивали благословеніе небесное на себя и на все наслѣдіе и достоиніе свое! Аминь.

Потому  
дѣлаются  
и

КАТИХИЗИЧЕСКІЯ ПОУЧЕНІЯ.

## Поученіе тридцать осьмое.

*Рече Фараонъ: кто есть, егоже послушаю гласа, яко отпустити имамъ сыны Израилевы? Не вѣмъ Господа и Израиля не отпущу (Исх. V. 2).*

Послѣ явленія Бога Моисею въ неопалимой купинѣ, Моисей, согласно даннымъ ему повелѣніямъ, сказалъ тестю своему Гоюору: *пойду и возвращуся къ братіи моеи, иже въ Египтѣ, аще еще живи суть. И рече Гоюоръ: иди здравъ (Исх. IV. 18).* Въ то же время Господь сказалъ Аарону: *изыди въ срѣщеніе Моисею въ пустыню, и иде и срѣте его въ гору Божию, и цѣловастися оба (Исх. IV. 27).* Пришедши въ Египеть, Моисей и Ааронъ собрали старцевъ израилевыхъ, объявили имъ волю Божию и въ доказательство своего божественнаго посланничества сотворили многія знаменія и чудеса. *И впрова-ша людіе, и возрадовашася, и преклонѣшася людіе поклонѣшася (Исх. IV. 31).*

Радость эта, однако, была непродолжительна. Прежде нежели Израильтяне получили полную свободу, имъ суждено было еще въ большей, противъ прежняго, мѣрѣ испытать тяготу рабства. Когда Моисей и Ааронъ явились къ Фараону и сказали ему: *сія глаголетъ Господь Богъ Израилевъ: отпусти люди Моя, да праздникъ сотворятъ Мнѣ въ пустыни,* Фараонъ сказалъ имъ: *кто есть, егоже послушаю гласа, яко отпустити имамъ сыны Израилевы? Не вѣмъ Господа и Израиля не отпущу.* И не только не отпустилъ онъ Израильтянъ, но еще болѣе отяготилъ ихъ тѣмъ, что запретилъ вы-

давать имъ дрова для выжиганія кирпичей, а приказалъ имъ самимъ собирать дрова съ тѣмъ, чтобы они выдѣлывали столько же кирпичей, сколько и прежде. Израильтяне стали роптать на Моисея и Аарона, а Моисей, въ свою очередь, возопилъ ко Господу: *вскую послалъ еси мя? И отнелъже внидохъ къ Фараону глаголати Твоимъ именемъ, озлоби люди сія и не избавилъ еси людей Твоихъ.* Господь Богъ подтвердилъ Моисею Свои обѣтованія и сказалъ ему: *иди, рцы сыномъ Израилевымъ, глаголя: Азъ Господь и изведу васъ отъ земли Египетскаго.* Моисей передалъ это сынамъ Израилевымъ, *и не послушаша Моисея отъ малодушія и отъ днлъ жестокихъ* (Исх. VI. 6, 9).

Исторія освобожденія Израильтянъ изъ Египта изображаетъ предъ нами съ одной стороны то, до какой степени можетъ быть повреждено сердце человѣческое, а съ другой то, что премудрость и сила божественнаго Промысла совершаетъ и выполняетъ свои предначертанія, пользуясь самымъ противленіемъ людей.

Фараонъ говоритъ: *не вѣмъ Господа.* Что слышится въ этихъ словахъ? Не смиренное сознание своего невѣдѣнія, а гордое довольство своимъ состояніемъ и презрительное отверженіе всего, что не входитъ въ кругъ усвоенныхъ вѣрованій и понятій. Не знаю я Господа и знать не хочу: вотъ мысль Фараона. Что Фараонъ не зналъ Господа — это совершенно справедливо. Правда, Египтяне вообще были народъ, можно сказать, весьма набожный. Въ честь своихъ боговъ они строили громадныя и великолѣпныя храмы; сословіе жрецовъ, т. е. служителей боговъ, было самымъ почетнымъ изъ всѣхъ сословій. Даже сословіе воиновъ, къ которому принадлежалъ самъ царь, занимало второе мѣсто. Но какіе у нихъ были боги? Крокодилы, кошки, быки, даже растѣнія. Могли ли эти боги возбудить въ человѣкѣ благоговѣніе? Если Египтяне и боялись своихъ боговъ, то это чувство никакъ не могло быть названо духомъ страха Божія, въ которомъ есть мно-

гов отличія отъ страха обыкновеннаго. Обыкновенный *страхъ*, по слову Апостола Иоанна, *муку имать* (1. Иоан. IV. 18); въ страхъ Божиень есть нѣчто сладостное, ибо онъ растворяетъ любовію. Страхъ же, который питали Египтяне къ своимъ богамъ, проникнуть былъ не любовію, а отвращеніемъ къ тому, чего они боялись. Не питая къ своимъ богамъ любви и уваженія, Египтяне, конечно, внутренно признавали себя выше ихъ. Тѣмъ болѣе сомнѣнія должно было быть въ душѣ Фараона. Потому-то и сказала онь: *кто есть, егоче послушаю гласа?* Кто смѣетъ мнѣ приказывать? *Не вѣмъ Господа и Израиля не отпущу.* Господь видѣлъ такое состояніе сердца Фараона и потому предсказала Моисею, что освобожденіе Израиля совершится не вдругъ. И рече Господь къ Моисею, глаголя: *се дахъ тя Бога Фараону и Ааронъ, братъ твой, будетъ твой пророкъ. Азъ же ожесточу сердце Фараоново и не послушаетъ васъ Фараонъ, и изведу сыны Израилевы съ отмищеніемъ великимъ* (Исх. VII. 1, 3, 4).

Это мѣсто писанія подаютъ поводъ нѣкоторымъ людямъ и даже цѣлымъ религиознымъ обществамъ возносить на Господа хулу. Говорятъ и учатъ, что Богъ отъ вѣчности предопредѣлилъ однихъ спасти, а другихъ погубить, и если человекъ сдѣлаетъ зло, то дѣлаетъ по необходимости, потому что такъ угодно Богу. Другой же живетъ хорошо и свято опять потому, что такъ определено Богомъ. Такого ученія изъ христіанъ держатся нѣкоторые нѣмцы и французы, называемые реформатами, а изъ нехристіанъ турки, персіяне и вообще магометане. Наша Православная церковь признаетъ это ученіе не только исправленнымъ, но даже богохульнымъ. Да и нельзя не признать его таковымъ. Въ самомъ дѣлѣ, если я живу дурно потому, что такъ определено Богомъ, то чѣмъ же я виноватъ? Зло, дѣлаемое мною, происходитъ собственно не отъ меня, а отъ Бога. А если такъ, то для чего же Богъ далъ мнѣ Свои законы и заповѣди? Для чего Онъ послалъ

пророк  
никовъ  
судить  
казыва  
собстве  
всю П  
*еще у*  
(Римл.  
Р  
отпоще  
правств  
Божіей  
то, чт  
родъ,  
и не п  
дѣть в  
никако  
*Хрис*  
*рабъ,*  
*бо вы*  
Если  
а дру  
нихъ  
о чемъ  
Богъ,  
*щезъ*  
II. 4  
зумъ  
потом  
то эт  
воритъ  
*тѣхъ*

пророковъ и апостоловъ? Для чего и нынѣ посылаетъ проповѣдниковъ вѣры и благочестія? Если такъ, то за что Богъ будетъ судить людей? За что однихъ будетъ награждать, а другихъ наказывать? Если я грѣшу потому, что такъ суждено Богомъ, то собственнo я не грѣшу, а поступаю хорошо, потому что исполняю волю Божию. Въ такомъ случаѣ всякій скажетъ: *чесоже ради еще укоряетъ? воли бо Его кто противитися можетъ?* (Римл. IX. 19),

Наша православная церковь допускаетъ предопредѣленіе въ отношеніи къ вѣшнимъ обстоятельствамъ нашей жизни, а не къ нравственнымъ нашимъ дѣйствіямъ. Конечно, не отъ моей, а отъ Божіей воли зависѣлъ день и часъ моего рожденія, а также и то, что я родился въ такомъ-то мѣстѣ, въ такомъ-то народѣ и родѣ, родился мужчиною, а не женщиною и т. под. Но все это и не вмѣняется намъ ни въ вину, ни въ заслугу, за это Богъ судить насъ не будетъ, и все это для душевнаго спасенія не имѣетъ никакого значенія. *Елицы бо во Христа крестистесь, во Христа облестесь. Нѣсть Иудей, ни Еллинъ; нѣсть рабъ, ни свободъ; нѣсть мужескій полъ, ни женскій; вси бо вы едино есте о Христѣ Исусѣ* (Гал. III. 27, 28). Если Господь и предсказываетъ однимъ ихъ будущую святость, а другимъ грѣховность; то это не потому, что Онъ хочетъ однихъ спасти, а другихъ погубить, а потому, что Онъ предвидитъ, о чемъ каждый изъ насъ будетъ думать и что будетъ дѣлать. Богъ, какъ говоритъ Апостоль Павелъ, *встѣмъ человекомъ хошетъ спастися и въ разумъ истины прийти* (1 Тим. II. 4). Если же не всѣ спасаются и не всѣ приходятъ въ разумъ истины, то это не отъ Бога, а отъ самихъ же людей. А потому, если Богъ предсказываетъ кому—либо его будущность, то это дѣйствіе не предопредѣленія, а предвѣдѣнія, какъ и говоритъ тотъ же Апостоль Павелъ: *ихъ же бо предувѣдѣ, тѣхъ и предустави, а ихже предустави, тѣхъ и приз-*

ва, а ихже призва, сихъ и оправда, а ихже оправда, сихъ и прослави (Римл. VIII. 29).

Но какъ же Господь сказалъ Моисею: *Азъ ожесточу сердце Фараоново?*—Не то это значить, слушатели, чтобы Богъ возбуждалъ въ сердцѣ Фараона жестокость, а то, что Онъ устроилъ такія обстоятельства, въ которыхъ эта жестокость проявилась яснѣйшимъ образомъ и вполнѣ. Человѣкъ, имѣющій больные глаза, не можетъ смотрѣть на свѣтъ. Тоже самое солнце, которое своимъ свѣтомъ оживляетъ и веселитъ всю природу, для больного глазами становится источникомъ мученій. Будемъ ли называть солнце виновникомъ этого зла? Нѣтъ, вина падаетъ не на солнце, а на глаза. Такъ было и съ Фараономъ. Богъ проявилъ предъ нимъ Свою силу, а Фараонъ остался глухъ и слѣпъ отъ своего жестокосердія и упорства, отъ того, что хотѣлъ настоять на своемъ словѣ: *не вѣмъ Господа и Израиля не отпущу.*

Но чѣмъ упорнѣе былъ Фараонъ, тѣмъ съ большею славою поразила его побѣдительная десница Божія. *Глаголетъ бо писаніе Фараонові: на истое сіе воздвигохъ тя, да покажу тобою силу Мою и да возвѣстится имя Мое по всей земли* (Римл. IX. 17).

Оставляя повѣствованіе объ освобожденіи Израиля отъ рабобы Египетскія до будущаго времени, поучимся, братіе, смиренію и покорности волѣ Божіей; будемъ присматриваться къ обстоятельствамъ нашей жизни, прислушиваться къ вѣщаніямъ временъ и событій, дабы видѣть указующій намъ путь ко спасенію перстъ Божій и слышать научающій насъ разуму истины гласъ Господень. *Днесъ аще гласъ Его слышите, не ожесточите сердцеу вашихъ* (Евр. III. 7, 8).



## Поученіе тридцать девятое.

*Крестъ начертавъ Моисей, прямо жезломъ черное пресече* (Кан. Кресту пѣснь 1).

Исполняя волю Божию, Моисей и Ааронъ приступили къ Фараону съ просьбою отпустить Израильтянъ въ пустыню совершить праздникъ и принести жертву Господу. Чтобы доказать Фараону свое божественное посланничество, Моисей повелѣлъ Аарону повергнуть предъ Фараономъ свой жезлъ, и жезлъ этотъ въ тоже мгновеніе сдѣлался змѣемъ. Это чудо не убѣдило Фараона, потому что и волхвы Египетскіе сдѣлали также, хотя впрочемъ жезлъ Аароновъ пожралъ ихъ жезлы. Тогда Господь сталъ поражать Египтянъ разными бѣдствіями. Первое изъ этихъ бѣдствій состояло въ томъ, что вода въ рѣкахъ и колодцахъ обратилась въ кровь, затѣмъ изъ рѣки вышли и наполнили всю землю Египетскую, всѣ жилища и даже сосуды, въ которыхъ приготовлялась пища, жабы. Этимъ двумъ знаменіямъ въ нѣкоторой степени могли сдѣлать подражаніе и волшебники Египетскіе, но затѣмъ ихъ сила оскудѣла и въ дальнѣйшихъ знаменіяхъ сами волшебники видѣли перстъ Божій. Послѣ жабъ явились скнипы, затѣмъ пещи мухи, за мухами послѣдовалъ наездъ скота, гнойные струпы на людяхъ и на животныхъ, градъ, саранча, тридневный мракъ и буря. Всѣ эти бѣдствія постигали только Египтянъ, а земля Гесемская, въ которой жили Евреи, была отъ нихъ свободна. Каждый рлъзъ, когда начиналось бѣдствіе, Фараонъ смягчался и, обѣщая отпустить Евреевъ, упрашивалъ Моисеа помолиться Господу объ отвращеніи бѣдствія. Но какъ только бѣдствіе проходило, сердце Фараона ожесточалось снова, и онъ не отпускалъ Евреевъ. Въ этой борьбѣ силы Божіей съ жестокосердіемъ Фараона прошло около года. Наконецъ Господь Богъ по-

велѣлъ Моисею приготовить народъ Еврейскій къ выходу. Рече же Господь Моисею: еще одну язву Азъ наведу на Фараона и на Египеть, и по сихъ отпуститъ вы отсюда: егда же отпуститъ вы совѣмъ, изженеть изгнаніемъ васъ. Илаголи убо отай во уши людемъ и да испроситъ кійждо у сосѣда своего и жена у сосѣды своея сосуды серебряны и златы, и ризы. Господь же даде благодать людемъ Своимъ предъ Египтяны и даша имъ (Исх. XI, 1, 2, 3).

За симъ Господь сказалъ Моисею и Аарону: настоящій мѣсяць (а это былъ Мартъ) пусть будетъ первымъ въ году. Объявите сынамъ Израилевымъ, чтобы въ 10 день этого мѣсяца каждое семейство отдѣлило у себя изъ стада по одному агнцу. Агнецъ долженъ быть безъ порока, мужескаго пола, однолѣтній. Въ 14 же день этого мѣсяца, вечеромъ, пусть его заколютъ, окропить его кровію двери въ своихъ жилищахъ, потомъ исекутъ его на огнѣ и ѣдятъ съ прѣснымъ хлѣбомъ и горькими травами. Костей его не раздробляйте, и что останется до утра, — сожгите огнемъ. Ышите его, опоясавшись и обувшись, съ посохами въ рукахъ. Это Пасха Господня (прохождение Господа мимо). И Я пройду въ эту ночь по землѣ Египетской и поражу всякаго первенца у Египтянъ отъ человѣка до скота; а когда у васъ увижу кровь въ домахъ, пройду мимо васъ. Въ послѣдующее время этотъ день празднуйте во всѣ роды и въ продолженіе семи дней ѣшьте прѣсные хлѣбы.

Израильтяне въ точности исполнили Божіе повелѣніе. И вотъ, когда они въ полночь, совѣмъ готовые въ путь, стали вкушать пасхальнаго агнца, Ангелъ смерти прошелъ мимо жилищъ еврейскихъ и поразилъ всѣхъ первенцевъ Египетскихъ. Рыданіе и вопли раздались по всему Египту: не было дома, гдѣ бы не было мертвеца. Фараонъ немедленно призвалъ Моисея и Аарона и приказалъ имъ тотчасъ же со всемъ народомъ Еврейскимъ удалиться изъ Египта. Египтяне сами помогали Израильтянамъ собираться

въ дор  
и сере  
въ чис  
въ Ег  
Иосифа.  
К  
явился  
дорогу.  
отъ со  
чудным  
ложили  
ронивъ  
Евреев  
Еврей  
лучших  
ся за  
наститъ  
выхъ,  
же въ  
Богу о  
жезлом  
ро Мо  
теръ и  
отправи  
стѣною  
столь,  
сталь п  
тиль,  
въ Из  
ними и  
ли до  
постой

въ дорогу и, по просьбѣ ихъ, охотно давали имъ свои золотые и серебряные сосуды и лучшія одежды. Изъ Египта евреи вышли въ числѣ 600 тысячъ мужей, не считая женъ и дѣтей, проживъ въ Египтѣ 215 лѣтъ. При выходѣ они взяли съ собою кости Иосифа.

Когда евреи двинулись изъ Египта, то надъ ихъ головою явился облачный столпъ и, шествуя предъ ними, указывалъ имъ дорогу. Днемъ столпъ сей казался облачнымъ и защищалъ ихъ отъ солнца, а ночью огненнымъ и освѣщалъ путь. Слѣдуя за симъ чуднымъ путеводителемъ, Евреи достигли Чернаго моря и расположились станомъ въ одной долинѣ. Между тѣмъ Египтяне, схоронивъ своихъ первенцевъ, стали сожалѣть о томъ, что отпустили Евреевъ, которые такъ много работали на нихъ. Услышавъ, что Евреи блуждаютъ въ пустынѣ, Фараонъ взялъ съ собою 600 лучшихъ военныхъ колесницъ, всю египетскую конницу и погнался за Евреями, чтобы возвратить ихъ въ Египетъ. Къ ночи онъ настигъ ихъ у Чернаго моря. При видѣ грозныхъ полчищъ Фараоновыхъ, Израильтяне пришли въ ужасъ. Моисей ободрялъ ихъ, самъ же въ глубинѣ своего сердца возсылалъ пламенную молитву къ Богу о спасеніи. Господь повелѣлъ Моисею раздѣлить своимъ жезломъ Черное море и провести чрезъ оное Израиля. Какъ скоро Моисей простеръ жезлъ свой на море, поднялся сильный вѣтеръ и разогналъ воду. Дно морское открылось, и Израильтяне отправились чрезъ море сухимъ путемъ; воды же стояли у нихъ стѣною съ правой и лѣвой стороны. Въ это время облачный столпъ, всегда шедшій предъ ополченіемъ сыновъ Израилевыхъ, сталъ позади ихъ и отдѣлил ихъ отъ Египтянъ. Евреямъ онъ свѣтилъ, а на Египтянъ наводилъ мракъ и темноту. Слыша въ стѣнѣ Израильтянъ движеніе, Египтяне стремительно погнались за ними и по ихъ слѣдамъ вступили въ море. Но когда они достигли до середины моря и, при утреннемъ разсвѣтѣ, увидѣли у себя по сторонамъ водяныя стѣны, то пришли въ неописанное смятеніе

и ужасъ. Они хотѣли было воротиться, — ихъ кони и колесницы перенутились и остановились. Моисей между тѣмъ перешелъ съ народомъ на другой берегъ и вторично ударилъ жезломъ по морю; воды сомкнулись и поглотили Фараона и все его воинство. Израильтяне стали теперь народомъ свободнымъ и воспѣли свободившему ихъ Богу Спасителю пѣнь побѣдную.

Освобожденіе Израиля изъ Египта осталось навсегда памятно не для одного Еврейскаго народа, но и для всего человѣческаго рода, въ особенности для вѣрующихъ во Христа. Для евреевъ памятникомъ этого событія остался праздникъ Пасхи, который они совершаютъ и нынѣ, хотя не вполне такъ, какъ предписано было Моисеемъ. Теперь у евреевъ нѣтъ самаго главнаго, нѣтъ агнца пасхальнаго. Мы, христіане, также имѣемъ пасху въ честь воскресенія Христова и въ пасхѣ ветхозавѣтной видимъ прообразъ пасхи Христовой. *Наша пасха*, говоритъ Апостоль, *за ны пожренъ бысть Христосъ; тѣмже да празднуемъ не въ квасъ ветсы, ни въ квасъ злобы и лукавства, но въ безквасіи чистоты и истины* (1. Кор. V. 7, 8).

Переходъ чрезъ Черное море также имѣетъ прообразовательное и таинственное значеніе и, по изъясненію Апостола Павла, знаменуетъ таинство крещенія, чрезъ которое мы освобождаемся отъ Фараона и Египта духовнаго, отъ работы царству діавола и грѣха. *Не хочу не видѣти, братіе, пишетъ Апостоль, яко ошцы наши вси подъ облакомъ быша и вси сквозь море проидоша и вси въ Моисей крестишася во облацъ и въ мори* (1. Кор. X. 1, 2, 3). Святая церковь учитъ насъ, что самое раздѣленіе моря совершенно знаменіемъ креста. *Крестъ начертавъ Моисей прямо жезломъ черное пресъче, Израилю пшеходящу.*

Если крестъ имѣлъ такую силу еще за полторы тысячи лѣтъ до того дня, въ который онъ освященъ кровію распятаго на немъ Господа; то тѣмъ болѣе и славиѣ дѣйствуетъ его ненобѣдима

и неспос...  
внѣшнимъ...  
сердцахъ...  
страсти...  
жемъ ри...  
гота, и...  
преизбы...  
дѣйстви...  
Иисусъ...  
Аминь.

Дре...  
человѣкомъ...  
всей исто...  
исключені...  
который...  
значенію...  
жившіе и...  
Давидъ,  
изъ этихъ...  
путь Мои...  
занному...  
засаривал...  
вершено...  
дѣнію. Д...

и непостижимая сила теперь. Будемъ же не только ограждать себя виѣшнимъ знаменіемъ креста, но водрузимъ крестъ духовный въ сердцахъ и душахъ нашихъ, и распнемъ на этомъ крестѣ наши страсти и похоти какъ тѣлесныя, такъ и душевныя, *да возможемъ разумѣти со всѣми святыми, что широта, и долгота, и глубина. Могущему же паче вся творити по преизбыточеству ихже просимъ или разумѣемъ, по силѣ дѣйствуемъ въ насъ. Тому слава въ церкви о Христѣ Иисусѣ во вся роды вѣка вѣковъ* (Ефес. III, 18, 20, 21). Аминь.

### Поученіе сороковое.

*Возлюбленный Богомъ и  
человѣки Моисей, егоже па-  
мять во благословеніихъ* (Сир.  
XIV. 1).

Древній мудрецъ Иисусъ, сынъ Сираховъ, называетъ Моисея человѣкомъ возлюбленнымъ отъ Бога и людей. Дѣйствительно, во всей исторіи человѣчества, едва ли можно найти человѣка, за исключеніемъ, конечно, Богочеловѣка Иисуса Христа, Сына Божія, который могъ бы равняться съ Моисеемъ по своему всемірному значенію. Велики были предъ Богомъ и людьми Ной и Авраамъ, жившіе прежде Моисея; велики также и бывшіе послѣ Моисея: Давидъ, Соломонъ, Илія, Исаія, Данилъ и другіе пророки: но изъ этихъ великихъ и святыхъ людей одни только приготовляли путь Моисею, а другіе только старались сами идти по пути, указанному Моисеемъ, и для другихъ очищали путь сей, когда онъ засаривался человѣческими страстями, пороками, или и даже совершенно былъ оставляемъ и забываемъ по невниманію и нерадѣнію. Да и самъ Христосъ Спаситель всегда поучалъ людей

почитать Моисея и исполнять данный чрезъ него законъ. *Не мните*, говорилъ Христосъ, *не мните, яко придохъ разорити законъ, или пророки: не придохъ разорити, но исполнити* (Мѡ. V. 17). И еще: *аще бо бысте вървали Моисеови, вървали бысте убо и Мнѣ; о Мнѣ бо той писа* (Іоан. V. 46).

Люди обязаны Моисею всёми своими свѣдѣніями о происхожденіи міра и человѣка, о первобытныхъ судьбахъ человѣчества и въ особенности церкви Божіей на землѣ. Эти драгоценныя и ничѣмъ незамѣнимыя свѣдѣнія заключаются въ первой изъ пяти написанныхъ Моисеемъ книгъ, именуемой книгою Бытія. Но мы обязаны Моисею не только за то, что узнаемъ изъ его писаній, но и за то, что онъ и насъ научилъ писать. До Моисея люди хотя и выражали свои мысли на письмѣ, но выражали не буквами, а рисунками и особыми для каждаго предмета, понятія и слова значками. Всѣ такіе рисунки и значки нѣтъ возможности удержать въ памяти; еще труднѣе приобрѣсти навѣкъ начертать ихъ, а особенно на такихъ неудобныхъ для черченія предметахъ, какъ камни и металлы, на которыхъ преимущественно и писали во времена Моисея, потому что тогда еще не умѣли дѣлать бумаги. Моисей же сумѣлъ двадцатью четырьмя буквами выразить все, что можно сказать и научилъ чтенію и письму своихъ соплеменниковъ. Отъ евреевъ это искусство переняли финикіяне, отъ финикіянь греки и нѣкоторые восточные народы, отъ грековъ римляне и славяне, а за ними и всѣ нынѣ существующіе христіанскіе народы.

Но какъ ни великъ былъ Моисей, какъ ни возлюбленъ былъ Богомъ, какъ ни прославилось имя Его въ послѣдствіи во всемъ мірѣ; ему Господь судилъ испытать многія искушенія отъ трудности порученнаго ему дѣла и многія оскорбленія отъ жестокосердія и нетерпѣливости вѣреннаго его руководству народа. Такъ почти и всегда бываетъ. *Егоже бо любитъ Господь, нака-*

зуютъ  
XII.  
истинн  
почест  
таго  
люди,  
вани  
Себѣ.  
тине ч  
да на  
нѣкто  
и назв  
торой  
указал  
дѣлал  
по раз  
какъ с  
Ч  
таль п  
Господ  
стыни  
станъ.  
впрочем  
другъ  
сей ест  
XVI.  
но был  
бирал  
не сход  
отъ сол  
муки сѣ

зуютъ; бѣетъ же всякаго сына, егуже приѣмлетъ (Евр. XII. 6). Это бываетъ конечно потому, что истинные рабы Божіи, истинно служащіе благу людей, трудятся не ради прибытка и почести, а единственно изъ любви къ Богу и ближнему, изъ чистаго и безкорыстнаго стремленія къ истинѣ и добру. Таковыя-то люди, *вмалѣ наказани бывше, великими благодѣтельствовани будутъ, яко Богъ искуси ихъ и обрѣте достойны Себѣ.* (Прем. Сол. III, 5). Таковъ именно и былъ Моисей.

Едва прошло три дня послѣ чудеснаго перехода Израильтянъ чрезъ Чермное море, Моисей услышалъ ропотъ своего народа на то, что въ пустыни нечего пить. Правда, была вода въ нѣкоторомъ мѣстѣ, но имя мѣсту тому было: Мерра, т. е. горечь, и называлось оно такъ потому, что тамъ вода была горькая, которой нельзя было пить. Моисей возопилъ ко Господу, и Господь указалъ ему дерево, которое Моисей положилъ въ воду и вода сдѣлалась годною къ употребленію (Исх. XV. 25). Это дерево, по разумѣнію церкви, служило прообразомъ креста Христова, такъ какъ силою креста улаждаются горести нашей жизни,

Чрезъ мѣсяць по выходѣ изъ Египта народъ снова возропталъ по случаю недостатка хлѣба и мяса. По молитвѣ Моисея Господь въ тотъ же вечеръ послалъ Своему народу мясо; изъ пустыни налетѣли къ полку евреевъ крастели и покрыли весь ихъ станъ. Утромъ на землѣ явилось нѣчто въ родѣ росы, похожее впрочемъ на сѣмя и бѣлое, какъ ледъ. Израильтяне спрашивали другъ у друга: манна? т. е. что это такое? Моисей сказалъ имъ: *сей есть хлѣбъ, его же диде вамъ Господь ясти* (Исх. XVI. 16). Этотъ хлѣбъ евреи собирали ежедневно, сколько нужно было на день на cadaго челоуѣка, только въ пятницу собирали въ двойномъ количествѣ, вотому что по субботамъ манна не сходила. Собирали ее обыкновенно рано по утру, потому что отъ солнца днемъ манна таяла. Вкусъ манны походилъ на вкусъ муки съ медомъ.

Въ третій разъ поднялся ропотъ въ Раединѣ, опять по случаю недостатка въ водѣ. Ропотъ былъ такъ великъ, что Моисей возопилъ ко Господу: *что сотворю людямъ симъ? Еще мало и побіютъ мя каменіемъ* (Исх. XVII. 4). Господь повелѣлъ ему ударить жезломъ въ камень, и изъ камня потекла вода. Моисей назвалъ мѣсто, гдѣ произошелъ этотъ ропотъ: искушеніе и похуленіе.

Засимъ Моисея и, предводимый имъ, народъ постигло новое искушеніе отъ иноплеменниковъ; имъ преградили путь съ оружіемъ въ рукахъ Амаликитяне. Моисей повелѣлъ Исусу, сыну Навина, съ отборными мужами, вооружиться и выйти противъ Амалика, а самъ съ Аарономъ и Оромъ взшелъ на гору наблюдать за битвою и молиться о побѣдѣ. Молитва его была угодна Богу и спасительна для Израиля. Когда Моисей воздвигалъ свои руки къ небу, одолѣвали Израильтяне, а когда, отъ утомленія, онъ опускалъ руки, начинали одолѣвать Амаликитяне. Ааронъ и Оръ замѣтили это и стали поддерживать руки Моисея пока Израильтяне не побѣдили окончательно. И въ этомъ событіи христіанская церковь видитъ предъуказаніе креста Христова и потому поетъ: *моря чермную пучину невлажными стопами, древній тышествовавъ, Израиль, крестообразными Моисеевыми руками, амаликову силу въ пустыни побѣдилъ есть.*

Послѣ этой побѣды Моисей съ народомъ приблизились къ гѣрѣ Синайской, гдѣ должны были совершиться важнѣйшія событія и дарованы откровенія, служившія основаніемъ всей церковной, нравственной и даже гражданской жизни евреевъ. Здѣсь даны между прочимъ и тѣ десять заповѣдей, которыя обязанъ знать и исполнить каждый христіанинъ. Мы въ будущихъ поученіяхъ раземотримъ подробно каждую изъ сихъ заповѣдей, дабы научиться исполнять ихъ во всей ихъ полнотѣ: *Ибо рабъ, въ-*

двѣтый  
ривъ

Лож

С

два л

вдохно

слѣ ро

способ

может

обманн

пѣль

вѣвъ,

сѣдалис

нается

этимъ

Куспіе

году п

себя т

диль

ства с

вомъ с

дѣлит

лаль т

туже



двѣи волю Господина своего, и не уготовавъ, ни сотвори въ по воли его, бѣиъ будетъ много (Дук. XII. 47). Аминь.

Священникъ А. Поморцевъ.

## Ложные мессіи, являвшіеся послѣ пришествія Іисуса Христа.

(Продолженіе).

### Θ Ε Β Δ Α.

Съ этимъ именемъ послѣ пришествія Іисуса Христа явились два лжемесіи, выдававшихъ себя за необыкновенныхъ людей, вдохновенныхъ небомъ. Первый Θевда явился около 35 года послѣ рождества Христова. Онъ разглашалъ о себѣ, что имѣеть способность предсказывать будущее; что онъ великій пророкъ и можетъ произвести славныя чудеса, хотя на самомъ дѣлѣ былъ обманщикъ (см. толк. Калм. на пов. зав. стран. 890). Онъ успѣлъ приобрести себѣ послѣдователей около четырехъ сотъ чловѣкъ, но скоро самъ былъ убитъ и всѣ послѣдователи его разсѣялись. Онъ—то и есть тотъ самый Θевда, о которомъ упоминается въ Дѣяніяхъ Апостольскихъ (гл. 5, ст. 36). Другой съ этимъ же именемъ обманщикъ явился во время правленія Іудеею Куспіемъ Фадомъ,—при императорѣ Римскомъ Клавдіѣ въ 45 году послѣ Рождества Христа, и этотъ другой Θевда выдавалъ себя также за посланнаго съ неба на землю месію. Онъ убѣдилъ многихъ іудеевъ, чтобы слѣдовали за нимъ. Для доказательства своего небснаго посланничества онъ обѣщался однимъ словомъ своимъ установить сухой путь чрезъ рѣку Іорданъ,—раздѣлить воды этой рѣки, подобно тому, какъ въ древности сдѣлалъ тоже самое Іисусъ Навинъ, при переходѣ евреевъ чрезъ ту же рѣку въ землю обѣтованную. Куспій Фадъ, въ правленіе

котораго Иудеею случилось это, выслали противъ Ѳевды и его послѣдователей нѣсколько войска, которое многихъ послѣдователей Ѳевды умертвило, многихъ взяло въ плѣнъ; остальные были разсѣяны. Самъ Ѳевда былъ схваченъ. Воины отрубили ему голову и съ торжествомъ внесли ее въ Иерусалимъ.

### ИУДА ГАЛИЛЕЯНИНЪ (Дѣян. 5 гл. 37).

Иуда Галилеянинъ происходилъ изъ Галилейскаго города Гаманы (¹). Онъ возбудилъ народъ во время перенеси, какъ замѣчается въ книгѣ Дѣяній Апостольскихъ (5, 37). Перенись эта, говоритъ Калметъ (смотри толков. его на Нов. Зав. кн. Дѣян. Ап. стр. 89), есть та самая, о которой упоминаетъ Лука (2 гл. 1 ст.) и которая произведена была отъ правителя Квиринія, въ послѣдній годъ жизни Августа, въ десятый годъ послѣ смерти Ирода, когда Архелай сосланъ былъ въ ссылку. Впрочемъ далѣе тамъ же самъ Калметъ замѣчаетъ, что эту первую перенись, въ правленіе Квиринія, правителя Сириі, во время которой появился Иисусъ Христосъ на свѣтъ, Евангелистъ Лука отличаетъ отъ другой перениси, во время которой случился бунтъ Иуды Галилея (²).

(¹) Городъ Гамана находился за Иорданомъ, въ Гавлонитидѣ (Древ. Иосиф. кн. 18; гл. 1 и 2). Иосифъ Флавій страны Гавланидскую, Гамалидскую, Трахонидскую и Ватанійскую, какъ смежныя, принимаетъ за одну. Городъ Гамала построенъ былъ надъ озеромъ на хребтѣ горы, и отъ этого положенія получилъ свое имя, потому что Гамаль у евреевъ, по мнѣнію нѣкоторыхъ, означаетъ: хребетъ верблюда (Свящ. геогр. Петр. Вигал. стр. 60).

(²) Трудно опредѣлить, что это была за перенись, во время которой Иуда произвелъ возстаніе. Если это та перенись, о которой говоритъ Евангелистъ Лука (2, 1 и 2 ст.), то есть произведенная во времена рождества Иисуса Христа, то трудно понять, какимъ образомъ Гамалиидъ бунтъ Иуды Галилея и самую перенись считаетъ событіями совершившимися послѣ возстанія Ѳевды, — о которомъ замѣчено въ своемъ мѣстѣ, что онъ дѣйствовалъ въ 35 году по рождествѣ Христовѣ.

Этотъ Иуда Галилеянинъ, говоритъ Бароній (част. 1 стран. 11), согласился съ фарисеемъ Садокомъ отклонять народъ — давать дань Римскому Кесарю Августу, который повелѣлъ съ этою цѣлю сдѣлать перепись во всей подвластной ему имперіи. Подать, требуемая отъ Римскихъ кесарей, и взыскиваемая Квиринемъ, говорилъ Иуда Галилей, есть явный признакъ рабства. Кто суть истинные Израильтяне, тѣ должны участвовать и своею жизнію сражаться, чтобы защищать свою свободу. Людямъ Вожимъ, говорилъ онъ, порабощенія терпѣть не должно. Только одному Богу слѣдуетъ давать десятину и Его одного называть Господомъ, но не Кесаря и не Ирода (См. Бар. выше). Эти убѣжденія Иуды много людей возмутили и много привлекли къ нему народа. Нѣкоторые изъ его послѣдователей носили при себѣ оружіе. Ими произведенъ былъ жестокой бунтъ въ Иудеѣ. Римляне выслали противъ нихъ войско, которое Иуду Галилея умертвило, его послѣдователей разсѣяло, Но ересь Иуды Галилея осталась и по смерти его и называлась Галилейскою. Иосифъ Флавій (кн. о войн. 7, гл. 29) говоритъ, что послѣдователи этой секты чрезвычайно любили вольность. Только одного Господа Бога они называли владыкою. Они за лучшее почитали претерпѣть большія муки и даже самую смерть, нежели смертному человѣку, каковы были напимѣръ Кесари и Ироды, присвоить названіе владыки и госнода. Эта ересь, говоритъ Флавій, ни съ погибелью Иерусалима, ни съ разрушеніемъ храма не была истреблена. О послѣдователяхъ этой ереси упоминаетъ Евангелистъ Лука (гл. 13), когда говоритъ, что Пилать смерти предалъ галилеянь, и кровь ихъ смѣшалъ съ жертвами за то, конечно, что они сами были убѣждены и другихъ убѣждали не приносить жертвъ и не молиться за языческихъ императоровъ. Бароній думаетъ, что когда фарисеи съ Иродіанами предложили вопросъ Иисусу Христу: слѣдуетъ ли платить подать Кесарю или нѣтъ; то поводомъ къ этому вопросу послужило подозрѣніе ихъ въ томъ, не запрещаетъ ли Онъ ученикамъ

своимъ платить дань властямъ, такъ какъ ученики Иисуса Христа происходили изъ Галилеи (Матѣ. 22 гл. 16 и 17 ст). Ересь галилейская (говор. Бар. стр. 71, ч. 1) особенно сильна была въ Египтѣ, въ странѣ Киринейской. Ея послѣдователи никогда не рѣшались называть Кесаря Господомъ. Императоръ Веспасіанъ повелѣлъ избить всѣхъ послѣдователей секты Іуды Галилея и храмъ, построенный еще Оніею первосвященникомъ, въ которомъ они приносили жертвы, сжечь. (Флав. о войнѣ Іудейск. кн. 3, гл. 11, кн. 7, гл. 29, и противъ Аппіона кн. 1).

## МОРАВСКІЕ БРАТЯ

(ЦЕРКОВНО-ИСТОРИЧЕСКІЙ ОЧЕРКЪ).

(Продолженіе).

### VII

Религіозная свобода реформаціи привлекала къ себѣ прежде всего, какъ и слѣдовало ожидать, молодыхъ людей братскаго единства. Лука, какъ мы сказали, сумѣлъ сдержать первые порывы его. Послѣ него симпатіи къ новому религіозному ученію стали выражаться открытѣе и свободнѣе, особенно когда въ 1532 г. умеръ послѣдній представитель старой доктрины изъ епископовъ братства, другъ и товарищъ Луки, сеньоръ Мартинъ Швода. Изъ числа приверженцевъ новаго ученія, имѣвшихъ по своему уму и положенію преобладающее вліяніе въ обществѣ въ это время, выдается особенно личность Іоанна Августы, сначала діакона, потомъ сеньора единства. Сынъ простаго мастера шляпныхъ дѣлъ, не получившій почти никакаго научнаго образованія, но обладавшій замѣчательнымъ природнымъ умомъ и сильною волею, человѣкъ этотъ долгое время тяготѣлъ надъ мирнымъ обществомъ братьевъ, деспотически руководя ихъ по своимъ видамъ даже въ то время, когда за свои честолюбивые замыслы

ему пришлось поплатиться долговременнымъ тюремнымъ заключеніемъ. Поклонникъ Лютера и его идей, искавшій выдвинуться на счетъ личнаго знакомства съ нимъ, онъ рѣшился возобновить прерванныя Лукою сношенія съ Лютеромъ, и для этой цѣли хотѣлъ прежде всего ввести въ обществѣ преобразованія на началахъ реформации и сгладить тотъ ригористическій, сектаторскій характеръ своей общины, который такъ упорно отстаивалъ Лука и который былъ поводомъ къ разрыву съ Лютеромъ. Опираясь на вліяніе своего единомышленника, епископа и члена совѣта, Іоанна Рога и на либеральное настроеніе молодыхъ людей единства, Августа настолько успѣлъ достигнуть своей цѣли, что на общихъ братскихъ собраніяхъ 1531, 1532 и 1534 г. все не согласное съ новымъ порядкомъ вещей изъ старыхъ постановленій было отвергнуто; и между прочимъ постановлено, что всякій изъ братьевъ воленъ вступать въ супружество во всякое время <sup>(1)</sup>. Кроме того на соборѣ 1532 года Августа и его единомышленники были избраны въ члены совѣта, а съ тѣмъ вмѣстѣ получила преобладающее, руководительное значеніе въ братствѣ партія реформаторовъ.

Окончательно и открыто новое направленіе выразилось въ исповѣданіи братьевъ, составленномъ въ 1536 году для поднесенія королю Фердинанду. Въ этомъ исповѣданіи, принадлежащемъ, какъ думаютъ, перу Августи, подтверждено отверженіе безбрачія, отмѣнено перекрещиваніе <sup>(2)</sup>, приняты два таинства, а подѣ ученіемъ объ евхаристіи могъ бы, какъ говорятъ, подписаться самъ Лютеръ <sup>(3)</sup>. Исповѣданіе это положено было отпечатать, и, чтобы приобрѣсти для него опору во вѣншемъ авторитетѣ, отправлено было посольство къ Лютеру—просить его

(1) Gindel., 113., s. 258.

(2) Объ отмѣненіи перекрещиванія была рѣчь еще ранѣе на собраніи 1534 г., Gindel., 113. s. 224.

(3) Gindel., 113., s. 233—234.

издать исповѣданіе отъ своего имени. Лютеръ, польщенный этой просьбою и сдѣланными въ новомъ исповѣданіи уступками его вліянію, забылъ о несогласіяхъ своихъ съ Лукою и охотно принялъ исповѣданіе подъ свое покровительство. Издать его подъ своимъ именемъ онъ однакожь не согласился (за редактора онъ предложилъ братьямъ нѣкоего Георга Зау); въ замѣвъ того онъ написалъ одобрителный отзывъ о братскомъ исповѣданіи, какъ предисловіе къ его изданію (1). Такимъ образомъ ученіе братское получило какъ бы верховную санкцію отъ великаго рефор-

(1) Въ этомъ отзывѣ Лютеръ между прочимъ говоритъ, что въ то время, когда онъ былъ папистомъ, по религиозной ревности, онъ питалъ сильную ненависть къ братьямъ, но когда онъ узналъ силу и чистоту проповѣди Гуса, онъ не могъ надивиться, какимъ образомъ папа и Константскій соборъ могли осудить на сожженіе столь великаго и достоитимаго человѣка. Однакожь слѣдное уваженіе, какое онъ имѣлъ въ то время къ папѣ и собору, не позволяло ему безъ смущенія совѣсти читать сочиненія Гуса, по недовѣрію къ самому себѣ. Но теперь, когда человѣкъ погибеліи обнаружился, онъ—Лютеръ перемѣнилъ свое мнѣніе о тѣхъ людяхъ, которыхъ папа осудилъ, какъ еретиковъ, и судя по ихъ исповѣданію, онъ считаетъ ихъ отнынѣ святыми и истинными мучениками за правду; къ этому классу онъ относитъ братьевъ, которыхъ называютъ пикардами. Онъ находитъ у нихъ неслыханное въ папизмѣ, именно, что они, оставивши преданіе человѣчeskія, день и ночь занимаются размышленіемъ о законѣ Господнемъ, и основываются на словѣ Божіемъ, при чемъ, хотя они мало знакомы съ греческимъ и еврейскимъ языкомъ, но ихъ пониманіе слова Божія такъ ясно и такъ правильно, что они заслуживаютъ уваженія и любви всѣхъ истинныхъ христіанъ. Да, прибавляетъ Лютеръ, мы не можемъ достаточно благословлять Бога, Отца Господа нашего Иисуса Христа, Который по богатству милости Своей возсіалъ для него изъ тьмы свѣтъ слова Своего и привелъ насъ отъ смерти къ жизни. Правда, что мы прежде также считали братьевъ за еретиковъ, но теперь мы отказываемся

матора и покорно становилось подъ его знамя. Въ скоромъ времени Августа достигъ и послѣдней цѣли ствоихъ желаній—личнаго сношенія съ Лютеромъ: въ 1542 году онъ отправился въ Виртенбергъ и тамъ въ продолженіи 40 дней имѣлъ постоянныя бесѣды съ Лютеромъ и Меланхтономъ. При всей своей привязанности къ Лютеру и его принципу, онъ однакожь смущался слишкомъ вольною жизнію прозелитовъ новаго ученія и отсутствіемъ всякой дисциплины въ реформаторской церкви. Объ этомъ предметѣ онъ имѣлъ совѣщанія съ Лютеромъ и его другомъ во время пребыванія въ Виртенбергѣ. Лютеръ признавалъ справедливость замѣчаній Августа и оправдывался только тѣмъ, что новый принципъ, новыя начала онъ не иначе могъ воздвигнуть, какъ на развалинахъ стараго, что, разрушая папство, онъ долженъ быть уничтожать и все постановленія его, всякую дисциплину и строгость, всякую обрядность, чтобы быть вполне послѣдовательнымъ и тверже установить свое ученіе. Безотносительно къ папству, въ существѣ дѣла онъ не только не имѣлъ ничего противъ дисциплины, но скорѣе могъ опасаться за крайнія послѣдствія совершеннаго ея отсутствія въ своемъ обществѣ. По крайней мѣрѣ въ заключеніе своихъ совѣщаній съ Августою онъ предоставилъ братьямъ полную свободу вести дѣло въ этомъ отношеніи по ихъ усмотрѣнію: „будьте апостолами Чехіи, какъ мы—апостолаи Германіи. Поступайте, какъ требуетъ обстоятельства; мы дѣлаемъ тоже самое (1)“.

Связь братьевъ съ лютеранами не ограничилась сношеніями по религіозн. вопросамъ. Послѣдніе скоро перешли въ связь политическую, послѣдствія которой имѣли роковое вліяніе на судьбу общества.

А. Т.

отъ своего несправедливаго подозрѣнія и считаетъ себя сынами въ единомъ стадѣ подъ водительствоиъ единого Пастыреначальника душъ нашихъ. Которому честь и слава во вѣки вѣковъ.

(1) Gindel., 113, s. 216.

### Формальное слѣдствіе въ духовномъ вѣдомствѣ.

(Продолженіе).

Всякій свидѣтель, за исключеніемъ тѣхъ, о которыхъ сказано въ 705, 706, 708 и 712 ст. Уст. Угол. Судопр., не отведенный какою-либо изъ сторонъ, долженъ быть непременно приведенъ къ присягѣ. Каждый присягаетъ по обряду своего вѣроисповѣданія (1) въ церкви, а если по близости нѣтъ церквей, то въ домѣ, занимаемомъ слѣдственной комиссіею, или слѣдователемъ, при слѣдователѣ и сторонахъ. Если присяга дается свидѣтелямъ вмѣстѣ слѣдствія, то каждая изъ сторонъ можетъ послать вмѣсто себя для присутствія при присягѣ какое-либо довѣренное лице. Если свидѣтель допущенъ будетъ къ свидѣтельству прежде присяги, но потомъ въ тотъ же день присягнетъ; то показаніе его считается присяжнымъ.

Свидѣтели православнаго исповѣданія приводятся къ присягѣ не иначе, какъ священникомъ, который, по внушеніи имъ святости присяги, читаетъ слѣдующее клятвенное обѣщаніе:

„Обѣщаюсь и клянусь Всемогущимъ Богомъ, предъ святымъ Его Евангеліемъ и животворящимъ Крестомъ, что не увлекаясь ни дружбою, ни родствомъ, ниже ожиданіемъ выгодъ или иными какими-либо видами, я по совѣсти покажу въ семь дѣлъ сущую о всемъ правду и не утаю ничего мнѣ извѣстнаго, памятуя, что я во всемъ этомъ долженъ буду дать отвѣтъ предъ закономъ и предъ Богомъ на страшномъ судѣ Его. Въ удостовѣреніе же сей моей клятвы цѣлую Слова и крестъ Спасителя моего. Аминь.“

Каждый присягающій, прикладываясь къ кресту и Евангелію, произноситъ вслухъ: „клянусь“ (2).

На присяжномъ листѣ дѣлается потомъ подпись:

187 года, мѣсяца, дня. По сему клятвенному обѣщанію присягалъ такой-то (или: присягали такіе-то).

Къ присягѣ приводилъ священникъ М.М.

При семъ были:

Истецъ (или обвинитель) М.М.

(1) Уст. Угол. Судопр. ст. 711.

(2) Уст. Угол. Судопр. ст. 713.



Отвѣтчикъ (или обвиняемый) №№.

Слѣдователь такой-то.

Депутатъ такой-то.

Примѣчаніе. Истецъ, или отвѣтчикъ, не могущій по уважительной причинѣ присутствовать при приводѣ свидѣтелей къ присягѣ, можетъ дать отъ себя кому либо другому довѣренность такого рода: „За невозможностью по такой-то причинѣ лично присутствовать при приводѣ свидѣтелей къ присягѣ, довѣрью такому-то находиться при этомъ актѣ и подписаться вмѣсто меня къ присяжному листу“.

Подпись довѣрителя.

Эта довѣренность приобщается къ дѣлу.

Свидѣтели не православнаго исповѣданія приводятся къ присягѣ, согласно съ догматами и обрядами ихъ вѣры, духовнымъ лицомъ ихъ вѣроисповѣданія (3).

Въ случаѣ же отсутствія духовнаго лица того иновѣрнаго исповѣданія, къ которому принадлежитъ свидѣтель, духовный слѣдователь можетъ и долженъ, по нашему мнѣнію, руководиться постановленіями закона, которыми предоставляется въ подобномъ случаѣ предсѣдателю суда право привода свидѣтелей къ присягѣ и право допроса ихъ безъ присяги, но по предварительномъ увѣщаніи. Вотъ эти постановленія.

Когда въ мѣстѣ засѣданія суда не окажется духовнаго лица того иновѣрнаго исповѣданія, къ коему принадлежитъ свидѣтель то онъ приводится къ присягѣ предсѣдателемъ суда (4).

Предъ допросомъ свидѣтелей предсѣдатель напоминаетъ имъ объ отвѣтственности за лживыя показанія (5).

Сверхъ того, допрашиваемымъ безъ присяги лицамъ свѣтскаго званія предсѣдатель суда дѣлаетъ увѣщаніе, дабы они отрѣшились отъ всякаго вліянія на нихъ вражды, дружбы, или страха, говорили сущую правду и только одну правду, не увеличивая и не уменьшая извѣстныхъ имъ обстоятельствъ, а показывая все такъ, какъ что случилось (6).

(3) Уст. Угол. Судопр. ст. 714.

(4) Уст. Угол. Судопр. ст. 715.

(5) Уст. Угол. Судопр. ст. 716.

(6) Уст. Угол. Судопр. ст. 717.

Свидѣтели допрашиваются порознь, и если окажется нужнымъ, то первоначально въ отсутствіи обвиняемыхъ и прикосновенныхъ къ дѣлу лицъ (7).

Вопросы и отвѣты должны быть кратки (8).

Допросъ, снятый съ свидѣтеля въ отсутствіи обвиняемаго, прочитывается ему. Обвиняемый имѣетъ право опровергать сдѣланныя противъ него показанія и просить слѣдователя о предложеніи свидѣтелю новыхъ вопросовъ (9).

Обстоятельства, приведенныя обвиняемымъ въ опроверженіе показаній свидѣтеля, должны быть изслѣдованы, если имѣютъ существенное въ дѣлѣ значеніе (10).

Такъ какъ назначаемое въ духовномъ вѣдомствѣ по разнымъ дѣламъ слѣдствіе бываетъ однократное, окончательное, т. е. консисторія не подвергаетъ дѣла вторичному слѣдственному производству, какъ это бываетъ въ судахъ свѣтскихъ, гдѣ на судебномъ засѣданіи снова совершается полный, обстоятельный, слѣдственный процессъ, независимо отъ предварительнаго слѣдствія, произведеннаго судебнымъ слѣдователемъ; то духовному слѣдователю въ виду этого надобно, по нашему мнѣнію, примѣняться при производствѣ слѣдствія какъ къ тѣмъ правиламъ судебного устава 20 ноября 1864 г., которыми опредѣляется формальная сторона предварительнаго слѣдствія, какъ и къ тѣмъ, которыми руководятся общія судебныя учрежденія при допросѣ сторонъ свидѣтелей и вообще прикосновенныхъ къ дѣлу лицъ.

На судѣ допросъ свидѣтеля начинается предложеніемъ ему рассказать все, что извѣстно ему по дѣлу, не примѣшивая обстоятельствъ постороннихъ и не повторя слуховъ, неизвѣстно отъ кого исходящихъ (11).

По изложеніи свидѣтелемъ своего показанія, предсѣдатель суда представляетъ сторонамъ сдѣлать свидѣтелю вопросы по вѣсѣмъ

(7) Уст. Угол. Судопр. ст. 446.

(8) Уст. Угол. Судопр. ст. 447.

(9) Уст. Угол. Судопр. ст. 448.

(10) Уст. Угол. Судопр. ст. 449.

(11) Уст. Угол. Судопр. ст. 718.

предмета  
яснить (1  
Воп  
ссылкѣ  
стороною  
Как  
не только  
тѣхъ об  
показанн  
не могъ  
стуеть (1  
Сви  
просы, кл  
или несо  
съ показ  
на вопро  
ступленіи  
Как  
разъясне  
Как  
ныя дока  
Как  
ствіи др  
ставку, н  
Доп  
до оконч  
суда (17).  
Пре  
суда не п  
(12)  
(13)  
(14)  
(15)  
(16)  
(17)

предметамъ, которые каждая изъ нихъ находитъ нужнымъ объяснить (12).

Вопросы свидѣтелю предлагаются сначала тою стороною, по ссылкѣ которой онъ призванъ къ допросу, а потомъ противною стороною (13).

Каждая сторона имѣетъ право предложить свидѣтелю вопросы не только о томъ, что онъ видѣлъ или слышалъ, но также и о тѣхъ обстоятельствахъ, которыя доказываютъ, что онъ не могъ показаннаго имъ не видѣть, не слышать, или, по крайней мѣрѣ, не могъ не видѣть или слышать такъ, какъ о томъ свидѣтельствоеть (14).

Свидѣтель не можетъ отказаться отъ дачи отвѣтовъ на вопросы, клонящіеся къ обнаруженію противорѣчій въ его показаніяхъ или несообразности ихъ съ извѣстными обстоятельствами, или же съ показаніями другихъ свидѣтелей; но онъ не обязанъ отвѣчать на вопросы, уличающіе его самого въ какомъ бы то ни было преступленіи (15).

Каждая сторона можетъ предложить вторичные вопросы въ разъясненіе отвѣтовъ, данныхъ на вопросы противной стороны (14).

Каждому свидѣтелю предъявляются вещественныя и письменныя доказательства, относящіяся къ предмету его показанія (15).

Каждый свидѣтель можетъ быть передопрошенъ въ присутствіи другихъ свидѣтелей, или поставленъ съ ними на очную ставку, но безъ повторенія присяги (16).

Допрошенные свидѣтели не могутъ удалиться изъ засѣданія до окончанія судебного слѣдствія безъ разрѣшенія предсѣдателя суда (17).

Предсѣдатель суда разрѣшаетъ свидѣтелямъ удалиться изъ суда не иначе, какъ по предъявленіи просьбы ихъ о томъ сторо-

(12) Уст. Угол. Судопр. ст. 719.

(13) Уст. Угол. Судопр. ст. 720.

(14) Уст. Угол. Судопр. ст. 721.

(15) Уст. Угол. Судопр. ст. 722.

(16) Уст. Угол. Судопр. ст. 722.

(17) Уст. Угол. Судопр. ст. 725.

намъ, которымъ не возбраняется при этомъ просить о предложеніи свидѣтелямъ еще нѣкоторыхъ вопросовъ (18).

Если окажется нужнымъ удалить подсудимаго изъ присутствія на время снятія съ кого-либо допроса, или по случаю произведеннаго имъ буйства или шума; то, по возвращеніи его въ залу засѣданія, предсѣдатель суда обязанъ сообщить ему съ точностію все, что происходило въ его отсутствіи (19).

Допросъ свидѣтелей, объясняющихся на непонятномъ для судебного слѣдователя языкѣ, равно нѣмыхъ и глухихъ.

Къ допросу свидѣтеля (равно какъ и обвиняемаго), объясняющагося на языкѣ, непонятномъ для судебного слѣдователя, приглашается лицо, свѣдущее въ этомъ языкѣ (20).

Переводчики или толмачи, призываемые къ судебному слѣдствію, приводятся къ присягѣ тѣмъ же порядкомъ, какъ и свидѣтели (ст. 713—717), въ вѣрной передачѣ вопросовъ и отвѣтовъ, чрезъ нихъ объясненныхъ (23).

Переводчикъ или толмачъ, до принятія присяги, можетъ быть отведенъ какъ подсудимымъ, такъ и обвинителемъ. Опрежденіе основательности отвода предоставляется усмотрѣнію суда (24), (а въ духовномъ вѣдомствѣ усмотрѣнію производящаго слѣдствіе).

При слѣдствіи надъ нѣмыми и вообще лицами (обвинителями, обвиняемыми, или свидѣтелями это все равно), не могущими передавать свои мысли на словахъ, наблюдаются слѣдующія правила (25):

1) Если допрашиваемые не могутъ дать показанія на письмѣ, то допросъ производится чрезъ посредство лицъ, привыкшихъ съ точностію понимать ихъ знаки;

2) Если слѣдствіе производится въ городѣ, гдѣ есть заведеніе

(18) Уст. Угол. Судопр. ст. 726.

(19) Уст. Угол. Судопр. ст. 727.

(20) Уст. Угол. Судопр. ст. 727.

(21) Уст. Угол. Судопр. ст. 728.

(22) Уст. Угол. Судопр. ст. 410.

(23) Уст. Угол. Судопр. ст. 730.

(24) Уст. Угол. Судопр. ст. 731.

(25) Уст. Угол. Судопр. ст. 411.

для вос  
никовъ

съ тѣмъ

Ес

объясне

грамоте

Въ томъ

Вт

свидѣте

По

и показ

каждого

снги ил

(2)

сколько,

не одина

рядокъ

дебнаго

учрежде

предлага

на котор

(Судопр.)

718 ст.

по ему

рядкомъ

вершени

свое по

сниметь

рительно

маго, ко

между т

присутст

нію неос

противоп

лей въ

ст. 729

(2)

(2)

для воспитанія глухонѣмыхъ, то приглашается одинъ изъ наставниковъ сего заведенія;

(3) Объясняющіеся съ глухонѣмыми знаками должны вмѣстѣ съ тѣмъ произносить вслухъ то, что объясняютъ ему.

Если допрашиваемый нѣмъ, но грамотенъ, то показанія и объясненія свои онъ излагаетъ письменно; если же онъ глухъ, но грамотенъ, то вопросы и замѣчанія предлагаются ему письменно. Въ томъ и другомъ случаѣ написанное прочитывается вслухъ (26).

Въ случаѣ необходимости слѣдователь можетъ передопросить свидѣтеля (27).

Показанія свидѣтелей излагаются тѣмъ же порядкомъ, какъ и показанія обвиняемыхъ (ст. 408 и 409). Въ протоколѣ допроса каждаго свидѣтеля означается, какъ дано имъ показаніе: безъ присяги или подъ присягою (28).

(26) Уст. Угол. судопр. ст. 732. Для духовнаго слѣдователя нисколько, по нашему мнѣнію, не затруднительно совмѣстное выполненіе не одинаковыхъ, повидимому, требованій, коими обставленъ формальный порядокъ предварительнаго (производимаго судебнымъ слѣдователемъ) и судебного (производимаго на судебномъ засѣданіи въ общихъ судебныхъ учрежденіяхъ) слѣдствія. Такъ, напр., на предварительномъ слѣдствіи предлагаются какъ подсудимому, такъ и свидѣтелямъ краткіе вопросы, на которые требуются и отвѣты краткіе (см. ст. 404 и 447 Уст. Угол. Судопр.); допросъ же свидѣтеля на судебномъ слѣдствіи начинается, по 718 ст. того же Устава, предложеніемъ ему разсказать все, что извѣстно ему по дѣлу. Взаимное несоотвѣтствіе между тѣмъ и другимъ порядкомъ допроса, кажется, яено. Но для духовнаго слѣдователя оно совершенно устранимо, если онъ сначала предложитъ свидѣтелю изложить свое показаніе, а потомъ, въ видахъ разъясненія темныхъ сторонъ дѣла, сниметъ съ него пунктуальный допросъ.—Равнымъ образомъ на предварительномъ слѣдствіи свидѣтель допрашивается въ отсутствіи обвиняемаго, которому потомъ прочитывается снятый допросъ (см. ст. 448); между тѣмъ какъ на судебномъ слѣдствіи подсудимый удаляется изъ присутствія на время снятія съ кого—либо допроса только по требованію необходимости (см. ст. 729). Слѣдователь духовный не станетъ въ противорѣчіе съ требованіями закона, если будетъ допрашивать свидѣтелей въ присутствіи сторонъ, за исключеніемъ случаевъ, указанныхъ въ ст. 729.

(27) Уст. Угол. Судопр. ст. 454.

(28) Уст. Угол. Судопр. ст. 453.

**Протоколь о допросѣ свидѣтеля.**

187 года, мѣсяца, дня. Въ такомъ-то мѣстѣ такой-то (слѣдователь), при такимъ-то допрашивалъ такого-то (свидѣтеля) подъ присягою (или: безъ присяги) о нижеслѣдующемъ.

**В О П Р О С Ы.**

**О Т В ъ Т Ы.**

Вопросы: объ имени, отчествѣ и фамилии, о лѣтахъ, чинѣ или государственнѣмъ званіи свидѣтеля, также о его М—ской волости такого-то села; вѣроисповѣданіи и (если православно) о бытіи на исповѣди и у св. Причастія бываю исповѣди и у св. Причастія (\*) и ежегодно и проч.

Предложеніе свидѣтелю обстоятельно изложить свое показаніе.

Частные вопросы, направленные къ разъясненію дѣла и темныхъ сторонъ въ показаніи.

Подпись слѣдователя.

При допросѣ находился депутатъ такой-то.

Примѣчаніе. Если при допросѣ находился переводчикъ, то онъ пишетъ: слова вопросовъ и отвѣтовъ переводилъ такой-то.

Показаніе свидѣтельское можетъ быть изложено и въ другой, болѣе краткой формѣ. Вотъ образецъ. Годъ, мѣсяць, число. Въ такомъ-то мѣстѣ такимъ-то (слѣдователемъ) при депутатѣ ММ такой-то (свидѣтель) былъ допрашиваемъ подъ присягою и показалъ:

Такой-то (имя, отчество и фамилія свидѣтеля), отъ роду имѣю столько-то лѣтъ; вѣроисповѣданія православнаго. На исповѣди и у св. Причастія бываю ежегодно; слѣдуетъ затѣмъ изложить существа показанія о дѣлѣ..... Все сказанное показалъ я по сущей правдѣ и долгу присяги, и болѣе ничего не имѣю прибавить. Къ сему показанію такой-то руку приложилъ. Показаніе отбиралъ слѣдователь М. При семъ былъ депутатъ М.

(\*) Небытіе свидѣтеля на исповѣди и у св. Причастія въ теченіе трехъ лѣтъ служитъ законнымъ поводомъ къ отводу его (См. Указъ 1745 г. Юля 16 дня).

### Очная ставка.

Очные ставки даются свидѣтелямъ въ тѣхъ случаяхъ, когда отъ разъясненія противорѣчій въ ихъ показаніяхъ зависитъ дальнѣйшее направленіе слѣдствія (29). Очная ставка между двумя, или нѣсколькими лицами въ случаѣ новыхъ разнорѣчій, обнаружившихся послѣ очной ставки, можетъ быть повторена.

#### Образецъ акта объ очной ставкѣ.

187 года, мѣсяца, дня. Въ такомъ-то мѣстѣ такой-то (слѣдователь) при такихъ-то давалъ такому-то съ такимъ-то, по поводу противорѣчія (или разнорѣчія) въ ихъ показаніяхъ по дѣлу о томъ-то, очную ставку, на которой происходило слѣдующее.

Такой-то (свидѣтель) по такому-то вопросу (возбужденному противорѣчіемъ въ свидѣтельскихъ показаніяхъ) повторилъ прежнее свое показаніе (т. е. что.....) и въ улику такому-то (съ бѣмъ дана очная ставка) представилъ то-то.

Или: такой-то по такому-то пункту (въ чемъ встрѣчается противорѣчіе) объяснилъ противъ показанія токого-то слѣдующее..... Къ сей очной ставкѣ такой-то (уличавшій) руку приложилъ.

Очную ставку давалъ такой-то (слѣдователь). При очной ставкѣ были:

Подписи депутата и прочихъ лицъ, присутствовавшихъ при очной ставкѣ.

#### Дознаніе чрезъ окольныхъ людей.

Если окажется необходимымъ для разъясненія дѣла собрать свѣдѣнія о занятіяхъ, связяхъ и образѣ жизни обвиняемаго, или если сей послѣдній въ показаніяхъ своихъ по этимъ предметамъ сошлется на мѣстныхъ жителей (\*); то судебный слѣдователь произ-

Токой-то въ опроверженіе улики, представленной такимъ-то, объяснилъ то-то. Или: такой-то, уличенный такимъ-то, не сознался въ томъ-то и противъ улики не представилъ никакого возраженія. Или: такой-то, уличенный такимъ-то, сознался въ томъ, что.....

Подпись уличаемаго свидѣтеля.

(29) Уст. Угол. Судопр. ст. 452.

(\*) Лица духовнаго званія ссылаются въ этомъ случаѣ на прихожанъ той церкви, къ которой принадлежатъ сами.

водитъ особое на мѣстѣ дознаніе чрезъ окольныхъ людей (30).

О назначенномъ для дознанія времени и о мѣстѣ его производства судебный слѣдователь доводитъ до свѣдѣнія прокурора или его товарища (духовный слѣдователь обязанъ увѣдомить объ этомъ начальство свое, поручившее ему произвести слѣдствіе) и объявляетъ участвующимъ въ дѣлѣ лицамъ (31).

Прибывъ на мѣсто дознанія до срока, судебный слѣдователь составляетъ списокъ домохозяевъ и старшихъ въ семействахъ лицъ, живущихъ въ одномъ околоткѣ съ обвиняемымъ (32).

Въ этотъ списокъ не помѣщаются (33): 1, состоящіе съ обвиняемымъ и съ потерпѣвшимъ отъ преступленія въ первыхъ четырехъ степеняхъ родства или въ первыхъ двухъ степеняхъ свойства, и 2, находящіеся въ отлучкѣ, а также тѣ, кои по тяжкой болѣзни и по другимъ непреодолимымъ препятствіямъ невозможно призвать къ свидѣтельству. Составленный списокъ предълагается находящимся на лицо сторонамъ, которымъ предоставляется указать на неправильности, допущенныя въ его составленіи, и на способы его исправленія (34).

Слѣдователь, разрѣшая заявленныя ему замѣчанія, отмѣчаетъ о томъ на самомъ спискѣ и объявляетъ сторонамъ (35).

Изъ утвержденного на сихъ основаніяхъ списка избираются по жребію двѣнадцать человекъ; если же въ списокъ состоитъ всего не болѣе двѣнадцати, то избирается изъ него по жребію шесть человекъ (36). Избранныхъ по жребію людей стороны имѣютъ право отводить по причинамъ, указаннымъ въ статьяхъ 704—709 (37). (Въ этихъ статьяхъ заключаются правила отвода свидѣтелей) Сверхъ того, какъ обвиняемому, такъ и противной сторонѣ, предоставляется отвести не болѣе двухъ окольныхъ людей безъ объясненія причинъ подозрѣнія (38).

(30) Уст. Угол. Судопр. ст. 454.

(31) Уст. Угол. Судопр. ст. 457.

(32) Уст. Угол. Судопр. ст. 455.

(33) Уст. Угол. Судопр. ст. 458.

(34) Уст. Угол. Судопр. ст. 459.

(35) Уст. Угол. Судопр. ст. 460.

(36) Уст. Угол. Судопр. ст. 461.

(37) Уст. Угол. Судопр. ст. 462.

(38) Уст. Угол. Судопр. ст. 463.



Отведенныя лица замѣняются другимъ порядкомъ, указаннымъ въ статьѣ 461, при чемъ въ окончательномъ спискѣ должно оставаться не менѣе шести лицъ (39).

Послѣ избранія по жребію и послѣ отводовъ, если таковые были, окончательно избранные окольные люди записываются въ протоколъ съ означеніемъ въ немъ о всемъ происходившемъ (40).

Окольные люди допрашиваются подъ присягою, съ соблюденіемъ общихъ правилъ, установленныхъ для допроса свидѣтелей (41).

О дознаніи чрезъ окольныхъ людей слѣдователь долженъ сдѣлать постановленіе. Представляемъ образецъ постановленія. 187 года, мѣсяца, дня. Такой-то (кто либо изъ сторонъ) въ оправданіе свое (если обвиняемый), или: въ удостовѣреніе справедливости своего показанія о томъ-то, сослался на прихожанъ №—ской церкви, при которой онъ служитъ. Посему, примѣняясь къ 454 ст. Уст. Угол. Судопр., я постановилъ: изъ прихожанъ означенной церкви выбрать по жребію законное число (см. 461 ст. уст. угол. суд.) лицъ, которыхъ и допросить подъ присягою о томъ-то (въ чемъ сдѣлана какою либо изъ сторонъ ссылка на прихожанъ).

Протоколъ дознанія чрезъ окольныхъ людей. 187 года, мѣсяца, дня нижепоименованные, по принятіи присяги, показали:

1) Такой-то (имя, отчество и фамилія) мѣщанинъ такого-то города; отъ роду имѣю... лѣтъ; вѣры православной; на исповѣди и у св. Причастія бываю ежегодно; въ штрахахъ и подъ судомъ не былъ; живу тамъ-то. Въ поведеніи такого-то (звание, или чинъ, имя, отчество и фамилія) ничего предосудительнаго не замѣчалъ, что и показываю по долгу принятой мною присяги.

Или: такой-то поведенія не безупречнаго: такъ, я часто видалъ его въ нетрезвомъ видѣ; при томъ характера онъ буйнаго; или: знаю за нимъ проступки такіе-то, что и показываю по долгу принятой мною присяги.

Или же: поведеніе такого-то мнѣ не извѣстно, что и показываю и проч. Къ сему показанію такой-то руку приложилъ.

(39) Уст. Угол. Судопр. ст. 464.

(40) Уст. Угол. Судопр. ст. 465.

(41) Уст. Угол. Судопр. ст. 466.

Допрашивалъ такой-то (слѣдователь).

2) Такой-то . . . . .

3) Такой-то . . . . .

4) Такой-то . . . . .

5) Такой-то . . . . .

6) Такой-то . . . . .

Нужно излагать показанія окольныхъ людей каждаго порознь, не означая, что такой-то показалъ тоже, что и такой-то, хотя бы они показывали и одно и тоже.

## УСТАВЪ

### О ВОИНСКОЙ ПОВИННОСТИ.

(Продолженіе).

#### ГЛАВА VII.

##### о составленіи призывныхъ участковъ.

67. Для отправленія воинской повинности учреждаются призывные участки. Въ составъ каждаго участка входятъ или часть уѣзда или цѣлый уѣздъ.

68. Изъ городовъ съ населеніемъ не менѣе десяти тысячъ мужскихъ душъ составляются отдѣльные участки. Въ случаѣ желанія мѣстныхъ жителей, образованіе отдѣльныхъ участковъ допускается и изъ городовъ менѣе населенныхъ, если въ нихъ имѣется не менѣе пяти тысячъ мужскихъ душъ.

69. Въ губерніяхъ Лифляндской и Курляндской, при образованіи участковъ, за уѣздъ принимается: въ первой—округъ ордунгсгерихта, а во второй—округъ гауптманскаго суда.

70. Округи области войска Донскаго, за исключеніемъ округовъ Миусскаго и Донецкаго, а равно и уѣзды областей: Уральской, Кубанской и Тверской составляютъ каждый одинъ призывной участокъ. Земли Астраханскаго и Оренбургскаго казачьихъ войскъ присоединяются къ призывнымъ участкамъ ближайшихъ уѣздовъ Астраханской, Саратовской и Оренбургской губерній. Отступленія отъ сихъ правилъ разрѣшаются, по представленіямъ областныхъ правленій, Военнымъ Министромъ по соглашенію съ Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ.

71. Размѣръ призывнаго участка опредѣляется: участка или смѣшаннаго городского и сельскаго населенія—въ предѣлахъ отъ восьми до двадцати тысячъ, а участка исключительно городского—отъ пяти до сорока тысячъ душъ мужскаго пола. Города съ населеніемъ свыше сорока тысячъ душъ мужскаго пола могутъ раздѣляться на нѣсколько участковъ.

72. При образованіи призывныхъ участковъ, соблюдаются также слѣдующія правила:

1] Волости ни въ какомъ случаѣ не раздробляются.

2] Въ области Войска Донскаго, подлежащее общей воинской повинности населеніе, проживающее на станичныхъ земляхъ, приписывается, по отправленію сей повинности, къ ближайшимъ волостямъ. Распредѣленіе для сего станицъ производится областнымъ правленіемъ, по соглашенію съ войсковымъ по крестьянскимъ дѣламъ присутствіемъ.

3] Въ Сибири сельскіе призывные участки образуются или отдѣльно по волостямъ, или въ составѣ не болѣе трехъ волостей. Къ волостямъ приписываются, для отбыванія воинской повинности, ближайшія отдѣльныя сельскія общества и заводы съ ихъ населеніемъ, а равно лица, обязанныя общою воинскою повинностію, проживающія на казенныхъ, казачьихъ или частныхъ земляхъ. Волости, ближайшія къ городамъ, имѣющимъ менѣе пяти тысячъ душъ мужскаго пола, соединяются съ ними въ одинъ участокъ. Необходимыя отступленія отъ сихъ правилъ разрѣшаются мѣстными генераль-губернаторами.

73. Въ каждомъ призывномъ участкѣ опредѣляется мѣсто для призыва и приема лицъ, подлежащихъ воинской повинности.

74. Разстояніе отъ призывнаго пункта участка наиболѣе отдаленныхъ его селеній не должно вообще превышать *пятидесяти* верстъ.

75. Если въ предѣлахъ участка не окажется поселенія, удобнаго для размѣщенія призываемыхъ, то мѣстомъ для призыва можетъ быть избранъ ближайшій къ участку городъ или селеніе, съ соблюденіемъ при этомъ изложеннаго въ статьѣ 74-й правила о разстояніи.

79. Составленіе предположеній о раздѣленіи уѣздовъ на участки и опредѣленіи призывныхъ пунктовъ возлагается:

а) въ губерніяхъ, гдѣ введены земскія учрежденія,— на уѣздныя земскія собранія;

б) въ губерніяхъ, въ коихъ земскія учрежденія не введены,—на особыя коммисіи изъ уѣзднаго предводителя дворянства, городскаго головы, исправника и мирового посредника [по выбору мирового съѣзда];

в) въ Прибалтійскихъ губерніяхъ—на коммисіи изъ уѣзднаго предводителя дворянства (или лица, его замѣняющаго), бургомистра уѣзднаго города (или лица, его замѣняющаго) и слѣдующихъ лицъ: въ Лифляндской губерніи—ордунгсрихтера и членовъ приходскихъ судовъ (по одному отъ каждаго), въ Эстляндской—гакенрихтеровъ и членовъ полицейскихъ судовъ (по одному отъ каждаго), и въ Курляндской—гауптмана и члена крестьянскаго уѣзднаго суда;

г) въ Миусскомъ и Донѣцкомъ округахъ области войска Донскаго—на областное правленіе сей области. Земли Астраханскаго и Оренбургскаго казачьихъ войскъ распределяются по призывнымъ участкамъ ближайшихъ уѣздовъ Саратовской, Астраханской и Оренбургской губерній земскими собраніями или коммисіями для раздѣленія на участки сихъ уѣздовъ, по принадлежности, съ участіемъ депутатовъ отъ управленій названныхъ казачьихъ войскъ;

д) въ Сибири—на коммисіи изъ предсѣдателя окружнаго по военной повинности присутствія (ст. 85, п. е), окружнаго исправника, городскаго головы и мирового посредника (въ Алтайскомъ горномъ округѣ).

77. Составленіе предположеній о раздѣленіи городовъ на участки возлагается на городскія управы, а гдѣ ихъ нѣтъ, на думы или замѣняющія ихъ учрежденія.

78. Составленныя на вышеуказанномъ основаніи предположенія о призывныхъ участкахъ (ст. 76 и 77) представляются на утвержденіе губернатора или начальника области.

79. Если, по мѣстнымъ особенностямъ, встрѣтится затрудненіе образовать призывныя участки въ размѣрахъ, опредѣленныхъ

въ статьяхъ 71, 74 и 75-й, то предположенія о составленіи участковъ, съ отступленіемъ отъ указанныхъ размѣровъ, представляются на разрѣшеніе Министровъ Внутреннихъ Дѣлъ и Военнаго. На разрѣшеніе сихъ же Министровъ должны быть представляемы и предположенія объ измѣненіяхъ въ участкахъ, уже образованныхъ.

80. Свѣдѣнія о образованныхъ, на основаніи предшедшихъ статей, призывныхъ участкахъ, съ подробнымъ обозначеніемъ составныхъ частей ихъ и мѣсть, избранныхъ для явки по призыву (ст. 73—75), представляются губернаторомъ или начальникомъ области въ Министерствѣ Внутреннихъ Дѣлъ и Военное. Министерство Внутреннихъ Дѣлъ объявляетъ во всеобщее свѣдѣніе списки призывныхъ участковъ и происходящія въ нихъ измѣненія.

### ГЛАВА VIII.

#### объ учрежденіяхъ по отправленію воинской повинности.

81. Въ каждой губерніи и области, за исключеніемъ указанныхъ ниже въ ст. 83-й, состоитъ губернское или областное по воинской повинности присутствіе, подъ предсѣдательствомъ губернатора или начальника области, изъ слѣдующихъ членовъ: губернскаго предводителя дворянства, предсѣдателя губернской земской управы и одного члена оной по выбору сей управы, губернскаго воинскаго начальника или лица, его замѣняющаго, и прокурора окружнаго суда и его товарища.

82. Въ нижеозн. губерніяхъ и областяхъ составъ губ. по воин. повинности присутствія видоизмѣняется слѣд. обр.

а) въ губерніяхъ, гдѣ не введены земскія учрежденія, вмѣсто предсѣдателя и члена губернской земской управы, въ составъ присутствія назначаются два члена губернскаго присутствія по крестьянскимъ дѣламъ;

б) въ губерніяхъ, гдѣ не дѣйствуютъ судебные уставы, мѣсто прокурора окружнаго суда заступаетъ губернской прокуроръ, или иное лицо прокурорскаго надзора;

в) въ губерніяхъ Прибалтійскихъ, губерніяхъ Царства Польскаго и Сибирскихъ, вмѣсто предсѣдателя и члена земской управы, назначаются: въ Прибалтійскихъ губерніяхъ—особый членъ отъ правительства и членъ коммисіи по крестьянскимъ дѣламъ; въ губерніяхъ Царства Польскаго—непремѣнный членъ губернскаго по крестьянскимъ дѣламъ при-

сутствія и одинъ изъ уѣздныхъ комиссаровъ по крестьянскимъ дѣламъ; въ Сибири—совѣтникъ губернскаго или областного правленія;

г) въ областяхъ Акмолинской и Семипалатинской (независимо отъ указаннаго въ пунктѣ в измѣненія въ составѣ присутствія) въ оное назначается, вмѣсто губернскаго воинскаго начальника, штабъ-офицеръ по указанію командующаго войсками въ области.

83. Въ областяхъ: Войска Донскаго, Кубанской, Терской и Уральской обязанности губернскаго по воинской повинности присутствія возлагаются на областное правленіе.

84. Въ каждомъ уѣздѣ или округѣ состоитъ уѣздное или окружное по воинской повинности присутствіе, подъ предсѣдательствомъ уѣзднаго предводителя дворянства, изъ слѣдующихъ членовъ: офицера по назначенію военнаго начальства, уѣзднаго исправника, или соотвѣтствующаго сему знанію лица, и члена земской управы по выбору оной.

При дѣйствіи присутствія въ призывномъ участкѣ, имѣющемъ въ своемъ составѣ городское поселеніе, присутствіе дополняется членомъ отъ городской управы по ея назначенію, а гдѣ городской управы не имѣется, членомъ по выбору городского общества. Кромѣ того, при дѣйствіи присутствія въ мѣстахъ призыва, составъ онаго дополняется однимъ изъ жителей участка избираемымъ уѣзднымъ земскимъ собраніемъ на три года.

85. Въ нижеозначенныхъ мѣстностяхъ составъ уѣзднаго или окружнаго присутствія видоизмѣняется слѣдующимъ образомъ:

а) въ губерніяхъ, гдѣ не введены земскія учрежденія, предсѣдателемъ присутствія назначается одно изъ мѣстныхъ должностныхъ лицъ, по выбору губернатора, а вмѣсто члена земской управы, въ составъ присутствія избирается мировымъ съѣздомъ одинъ изъ мировыхъ посредниковъ; особаго же члена, при дѣйствіи присутствія въ мѣстахъ призыва, не полагается;

б) въ губерніяхъ Прибалтійскихъ составъ уѣздныхъ присутствій полагается слѣдующій: предсѣдатель—одно изъ мѣстныхъ должностныхъ лицъ, по выбору губернатора; члены:

1) офицеръ по назначенію военнаго начальства; 2) одинъ изъ мѣстныхъ чиновниковъ по выбору губернатора; 3) ордунигерихтеръ—въ Лифляндской губерніи, гагенрихтеръ (въ своемъ участкѣ)—въ Эстляндской губерніи, гауптманъ—въ Курляндской губерніи, и 4) членъ по выбору волостныхъ старшинъ уѣзда на три года. При дѣйствіи присутствія въ призывныхъ участкахъ, въ которые входитъ городское поселеніе, составъ онаго дополняется бургомистромъ или замѣняющимъ его лицомъ;

в) въ губерніяхъ Царства Польскаго уѣздныя присутствія имѣютъ слѣдующій составъ: предсѣдатель—уѣздный начальникъ; члены: помощникъ уѣзднаго начальника по полицейскимъ дѣламъ; комиссаръ по крестьянскимъ дѣламъ; два члена изъ мѣстныхъ обывателей, по назначенію губернатора, на три года, и войтъ той гмины или бургомистръ того города, откуда принимаются люди;

г) впредь до введенія въ области войска Донскаго земскихъ учрежденій, обязанности уѣзднаго присутствія возлагаются на особыя присутствія въ слѣдующемъ составѣ: предсѣдатель—предводитель дворянства; члены: офицеръ по назначенію войсковаго наказнаго атамана, окружный начальникъ и одинъ или два мировыхъ посредника. Въ Черкасскомъ округѣ составъ присутствія дополняется членомъ, избираемымъ жителями г. Новочеркасска, не принадлежащими къ казачьему сословію. Число означенныхъ присутствій и пространство дѣйствія каждаго изъ нихъ опредѣляются областнымъ правленіемъ;

д) въ областяхъ: Кубанской, Терской и Уральской, уѣздныя присутствія составляютъ: предсѣдатель—уѣздный начальникъ; члены: чиновникъ по назначенію начальника области и одинъ выборный отъ города, въ коемъ производится призывъ. Въ городахъ: Екатеринодарѣ, Владикавказѣ, Ейскѣ, Кизлярѣ и Уральскѣ, въ составъ присутствій входятъ и полицеймейстеры сихъ городовъ. Если бы начальниками Кубанской, Терской и Уральской областей, по принадлежности, въ виду особыхъ мѣстныхъ условій, признано было болѣе удоб-

нымъ не учреждать въ каждомъ уѣздѣ особаго присутствія, распространяя вмѣсто того кругъ дѣйствій одного присутствія на два или на три уѣзда, то сіе можетъ быть допускаемо съ разрѣшенія Военнаго Министра, по предварительномъ соглашеніи его, относительно областей Кубанской и Терской, съ Намѣстникомъ Кавказскимъ.

е) въ Сибирскихъ губерніяхъ и въ областяхъ Забайкальской и Якутской окружныя присутствія имѣють слѣдующій составъ: предсѣдатель—должностное лицо по назначенію генералъ-губернатора; члены: офицеръ по назначенію военнаго начальства, чиновникъ по назначенію губернатора или начальника области, окружный исправникъ (а въ Алтайскомъ горномъ округѣ—и мировой посредникъ) и волостной голова той волости, люди которой принимаются. При дѣйствіи присутствія въ участкахъ, имѣющихъ въ своихъ предѣлахъ городское поселеніе, составъ ихъ дополняется членомъ отъ городского управленія. Въ областяхъ же Акмолинской и Семипалатинской уѣздныя присутствія составляютъ: предсѣдатель—уѣздный начальник; члены: офицеръ по назначенію военнаго начальства, городской голова и членъ отъ городского управленія.

86. Уѣздное или окружное присутствие дѣйствуетъ въ подвѣдомыхъ ему призывныхъ участкахъ поочередно.

87. Въ городахъ: С.-Петербургѣ, Москвѣ, Одессѣ, Ригѣ, Казани, Харьковѣ, Кіевѣ, Саратовѣ, Вильнѣ, Кишиневѣ, Кронштадтѣ, Николаевѣ и Севастополѣ состоятъ отдѣльныя городскія по воинской повинности присутствія, подъ предсѣдательствомъ городского головы, изъ офицера по назначенію военнаго начальства, чиновника по назначенію начальника полиціи, и двухъ членовъ городского общественнаго управленія по выбору онаго. Въ городѣ Варшавѣ полагается также отдѣльное городское присутствіе въ слѣдующемъ составѣ: предсѣдатель—президентъ города, члены: офицеръ по назначенію военнаго начальства, чиновникъ отъ полиціи и два члена изъ мѣстныхъ обывателей по назначенію Намѣстника.

88. Городскія присутствія (ст. 87) дѣйствуютъ только въ участкахъ своего города.



утствія,  
присут-  
ствіе допу-  
ритель-  
ской и

Забай-  
дующій  
нію ге-  
еннаго  
или на-  
йскомъ  
голова  
и при-  
ахъ го-  
тъ го-  
Семи-  
датель  
о воен-  
дскаго

подвѣ-

гѣ, Ка-  
птадтѣ,  
о воин-  
дскаго  
чинов-  
город-  
ѣ Вар-  
гѣ слѣ-  
и: офи-  
юлиціи  
тника.  
ько въ

89. На губернскае или областное по воинской повинности при-  
сутствіе возлагаются:

1) общее во всей губерніи или области наблюденіе за  
правильнымъ ходомъ призыва и приема лицъ, подлежащихъ  
воинской повинности;

2) раскладка назначеннаго на губернію или область чис-  
ла новобранцевъ между участками;

3) переосвидѣтельствованіе подлежащихъ воинской по-  
винности лицъ, въ опредѣленныхъ симъ уставомъ случаяхъ;

4) разсмотрѣніе жалобъ на уѣздныя, окружныя и город-  
скія присутствія;

5) разсмотрѣніе отчетовъ уѣздныхъ, окружныхъ и го-  
родскихъ присутствій и составленіе общаго отчета о выпол-  
неніи каждаго призыва по губерніи или области;

6) разрѣшеніе и представленіе, въ случаѣ надобности,  
на разсмотрѣніе подлежащихъ высшихъ властей недоразу-  
мѣній, возникшихъ въ уѣздныхъ, окружныхъ и городскихъ  
присутствіяхъ.

90. На уѣздныя, окружныя и городскія присутствія  
возлагаются:

1) составленіе частныхъ призывныхъ списковъ лицамъ,  
указаннымъ въ ст. 95-й;

2) повѣрка призывныхъ списковъ;

3) представленіе въ Министеретва, по принадлежности  
(ст. 130), свѣдѣній о числѣ состоящихъ въ подвѣдомыхъ  
присутствію участкахъ лицъ, подлежащихъ призыву къ от-  
правленію воинской повинности.

4) призывъ лицъ, подлежащихъ воинской повинности,  
въ назначенныя для сего мѣста (ст. 134);

5) опредѣленіе правъ каждаго призываемаго по отбы-  
ванію воинской повинности;

6) опредѣленіе, кто изъ призванныхъ и въ какомъ по-  
рядкѣ назначается на службу;

7) освидѣтельствованіе, какъ во время, такъ и послѣ  
призыва, подлежащихъ назначенію на военную службу лицъ,  
въ отношеніи ихъ годности къ оной;

8) приемъ новобранцевъ, и  
9) представленіе, по окончаніи дѣйствій въ призывныхъ участкахъ, подробнаго отчета губернскому или областному по воинской повинности присутствію о выполненіи призыва и приема на службу.

91. Къ освидѣтельствуванію и приему лицъ, подлежащихъ назначенію на военную службу, въ присутствіи уѣздныхъ или окружныхъ и городскихъ назначаются по два медика, одинъ отъ гражданскаго, а другой отъ военного управленія, и военный приемщикъ (сухопутнаго или морскаго вѣдомства, по принадлежности), а въ присутствіи губернскаго или областного—для переосвидѣтельствования—также по два медика, на томъ же основаніи. Участіе врачей въ дѣлахъ присутствія ограничивается подачею мнѣнія о годности лица, подлежащаго приему на службу; обязанности же военныхъ приемщиковъ опредѣляются особою инструкціею отъ Военнаго и Морскаго Министерствъ.

*Примѣчаніе.* Въ Сибири допускаются слѣдующія отступленія отъ изложенныхъ въ сей статьѣ правилъ: во 1-хъ, въ составъ присутствія можетъ быть назначаемо одинъ только медикъ (по соглашенію губернатора съ военнымъ начальникомъ), и во 2-хъ, обязанности военного приемщика могутъ быть возлагаемы на офицера, состоящаго членомъ присутствія.

92. Порядокъ дѣлопроизводства въ присутствіяхъ по воинской повинности, а равно относящіяся къ сему производству формы, опредѣляются инструкціею, утверждаемою Министромъ Внутреннихъ Дѣлъ, по соглашенію съ Военнымъ Министромъ.

93. Для дѣлопроизводства по призыву и приему на службу и для всѣхъ по симъ предметамъ сношенія частныхъ лицъ съ правительственными мѣстами и лицами употребляется простая (не гербовая) бумага.

## Г Л А В А IX.

### О припискѣ къ призывнымъ участкамъ и о составленіи призывныхъ списковъ.

*Г.* О припискѣ къ призывнымъ участкамъ и о припискахъ свидѣтельствъ.

94. Лица, внесенныя въ ревизскія сказки, а равно приписан-

ныя къ обществамъ послѣ ревизіи, числятся въ призывныхъ участкахъ по мѣсту нахождения городовъ и волостей, къ коимъ сіи лица приписаны.

95. Лица, изъятія отъ внесенія въ десятую народную перепись, а также вышедшія послѣ ревизіи изъ податнаго состоянія, обязаны приписаться, по отбыванію воинской повинности, или къ одному изъ призывныхъ участковъ того уѣзда, въ коемъ находится недвижимая собственность, лично имъ или ихъ родителямъ принадлежащая, или къ тому участку, въ коемъ на жительство находится, или же находились въ послѣднее передъ выселеніемъ ихъ время (ст. 4).

96. Приписка къ участку производится на основаніи заявленія, которое приписывающійся обязанъ подать съ приложеніемъ метрическаго свидѣтельства или замѣняющаго оное удостовѣренія, въ то уѣздное, окружное или городское по воинской повинности присутствіе, въ вѣдѣніи коего состоитъ избранный имъ для приписки участокъ.

97. Всѣ лица мужескаго пола, за исключеніемъ сельскихъ податнаго состоянія обывателей, обязаны по достиженіи шестнадцати лѣтъ отъ роду и не позднѣе 31 Декабря того года, въ которомъ имъ исполняется двадцать лѣтъ, получить свидѣтельство о припискѣ къ призывному участку (ст. 94, 95).

98. Свидѣтельства о припискѣ къ призывнымъ участкамъ выдаются: лицамъ, означеннымъ къ статьѣ 95-й, уѣздными, окружными или городскими по воинской повинности присутствіями; лицамъ же, внесеннымъ въ ревизскія сказки или приписаннымъ къ обществамъ послѣ ревизіи, городскими управлениями.

99. Въ приписныхъ свидѣтельствахъ означается: а) имя, отчество и фамилія или прованіе прописаннаго; б) годъ, мѣсяць и день рожденія; в) вѣроисповѣданіе; г) сословіе; д) занятіе, ремесло или промыселъ; е) грамотенъ ли приписанный, и то учебное заведеніе, въ которомъ онъ окончилъ образованіе или въ которомъ обучается, и ж) кѣмъ, когда (годъ, мѣсяць и число) и за какимъ номеромъ свидѣтельство выдано.

100. Означенныя въ статьѣ 97-й лица, при вступленіи въ

брагъ и при поступленіи на государственную или общественную службу, обязаны представлять свидѣтельства о припискѣ къ призывному участку.

101. Правила, изложенныя въ предшедшихъ статьяхъ 94—100, не распространяются на губерніи Царства Польскаго, гдѣ соблюдается особый по настоящему предмету порядокъ (ср. ст. 102, примѣч. 1. и ст. 105).

17 Октября 1874 года. Приложенные при семъ журналы Окружнаго 1-го Орловскаго училища съѣзда препровождаются въ Редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей для напечатанія въ оныхъ.

**ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ,  
Преосвященнѣйшему Макарію, Епископу Орловскому и  
Сѣвскому и Кавалеру.**

Предсѣдателя окружнаго съѣзда духовенства 1-го Орловскаго духовнаго уѣзднаго училища, протоіерея Василія Любомирскаго,

**БЛАГОПОЧТИТЕЛЬНѢЙШІЙ РЕПОРТЪ.**

Благопочтительнѣйше представляя при семъ Вашему Преосвященству копии съ бумагъ, относящихся къ съѣзду окружнаго духовенства 1-го Орловскаго духовнаго уѣзднаго училища, бывшему въ Сентябрѣ мѣсяцѣ текущаго 1874 года, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство дозволить напечатать оныя въ Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостяхъ, для свѣдѣнія окружному духовенству. Всѣ же подлинныя бумаги съѣзда съ журнальными постановленіями отосланы мною, отъ 16-го сего Октября, за № 137-мъ, въ Правленіе означеннаго училища, для храненія и, въ чемъ слѣдуетъ, руководства и исполненія съ стороны училищнаго правленія.

Вашего Преосвященства  
нижайшій послушникъ протоіерей Василій Любомирскій.

16 Октября 1874 года.

№ 136.

6-го Сентября 1874 года. По окончаніи занятій Епархіального сѣзда, приступить къ открытію Окружного 1-го Орловскаго училищнаго сѣзда и обсужденію дѣлъ, касающихся онаго.

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ,

Преосвященнѣйшему Макарію, Епископу Орловскому и Сѣвскому и Кавалеру,

Бывшаго предсѣдателя Орловскаго окружного сѣзда депутатовъ отъ духовенства, 1-го Орловскаго духовнаго уѣзднаго училища, протоіерея Василія Любомирскаго,

**ПОКОРНѢЙШІЙ РЕПОРТЪ.**

Благоволите дозволить депутатамъ отъ духовенства 1-го Орловскаго училищнаго округа открыть сѣздъ, для обсужденія дѣлъ, касающихся 1-го Орловскаго уѣзднаго училища.

Вашего Преосвященства

нижайшій послушникъ

протоіерей Василій Любомирскій.

16 Сентября  
1874 года.

№ 131-й.

10-го Сентября 1874 года. По сему репорту правленіе Орловскаго 1-го училища, принявъ въ свѣдѣнію нѣкоторыя необходимыя ему опредѣленія съѣзда, сообщитъ о высылкѣ суммъ на училище духовной консисторіи для исполненія, а за тѣмъ препроводитъ журналы окружнаго училищнаго съѣзда о. председателю онаго для дальнѣйшаго распоряженія.

ЕГО ПРЕОСВЯЩЕНСТВУ,

Преосвященнѣйшему Макарію, Епископу Орловскому и  
Сѣвскому и Кавалеру,

Председателя съѣзда депутатовъ училищнаго округа 1-го Орловскаго уѣзднаго училища, протоіерея Василя Любомирскаго,

### БЛАГОПОЧТИТЕЛЬНѢЙШІЙ РЕПОРТЪ.

Благочестивѣйше представляя при семъ журналъ съѣзда депутатовъ 1-го Орловскаго училищнаго округа, съ реестромъ всѣхъ бумагъ къ оному приложенныхъ, покорнѣйше прошу Ваше Преосвященство съдѣлать Архинеастьрское благораспоряженіе, чтобы консисторія предписала благочиннымъ 1-го Орловскаго училищнаго округа представить всѣ суммы, отъ своихъ участковъ за 1874 годъ, въ будущемъ Генварѣ мѣсяцѣ, въ правленіе 1-го Орловскаго д. училища, на содержаніе онаго въ 1875 году, въ томъ самомъ количествѣ, какое назначено было съѣздомъ и какое представлялось благочинными за 1873-й годъ, съ добавленіемъ педоимокъ 1873 года, за кѣмъ таковыя состоятъ.

Вашего Преосвященства  
нижайшій послушникъ,  
председатель съѣзда протоіерей Василій Любомирскій.

8-го Сентября  
1874 года.

10 Октября 1874 года.

№ 130.

лицъ, ба  
наго съ  
дѣлопро

Им

№

П

кзт

С

П

евскій,

Василі

Василі

доръ

Семовъ

ровскій

скій, I

С П И С О К Ъ

лицъ, баллотировавшихся въ председатели 1-го Орловскаго Окружнаго съѣзда 1-го Орловскаго уѣзднаго училища, а за тѣмъ въ дѣлопроизводители того же съѣзда, Сентября 7-го дня 1874 года.

№	Имена и фамилии баллотировавшихся лицъ.	Число избирателей.	Число избранныхъ.	Резолюціи Его Преосвященства.
	Въ председатели:			10-го Сентября 1874 года.
	Протоіерей Василій Любомирскій	21	1	Председателемъ Окружнаго училищнаго съѣзда утверждается протоіерей Василій Любомирскій, а дѣлопроизводителемъ священникъ Василій Васильевъ.
	Въ дѣлопроизводители: Священникъ Василій Васильевъ.	21	1	

Протоіерей Василій Любомирскій, священники: Николай Раевскій, Яковъ Каришевъ, Михаилъ Вуколовъ, Петръ Богдановъ, Василій Петровъ, Петръ Рождественскій, Николай Доброхотовъ, Василій Свиридовъ, Петръ Богатиковъ, Михаилъ Даншинъ, Теодоръ Ильинскій, Петръ Лебедевъ, Іоаннъ Покровскій, Іоаннъ Семовъ, Іоаннъ Орловъ, Николай Воскресенскій, Алексѣй Дубровскій, Василій Васильевъ, Іоаннъ Орловъ, Дмитрій Архангельскій, Николай Моусеевъ, Іоаннъ Семовъ.

Ж У Р Н А Л Ъ

Засѣданія Окружнаго сѣзда 1-го Орловскаго Округа, 7-го  
Сентября 1874 года.

З а н я т і я С ѣ з д а .	Резолюціи Его Преосвященства.
<p>По открытіи, послѣ обычной молитвы, засѣданія подѣ предсѣдательствомъ, избраннаго большинствомъ 21-го балла противъ одного, протоіерея Любомирскаго, при дѣлопроизводствѣ, получившаго, при избраніи, такое же большинство избирател. балловъ, какъ и предсѣдатель, священника Васильева, и по опредѣленіи о приложеніи къ журналу избирательнаго акта, вниманію сѣзда предложены:</p> <p>1) Смѣта прихода и расхода суммъ, по содержанію училища, на мѣстныя средства округа, въ 1875 году, при чемъ смѣта прихода оставлена безъ измѣненій съ примѣчаніемъ только о желаніи сѣзда хранить свободныя училищныя суммы въ кредитныхъ учрежденіяхъ, дающихъ большій % . Взносъ денегъ благочинными за 1874 г. долженъ быть въ размѣрѣ прошлаго 1873 года. Размѣръ смѣтнаго расхода сокращенъ по слѣдующимъ предметамъ: цѣна лѣтнихъ фуражекъ сокращена на 20 коп. въ штукѣ, носовыхъ платковъ на 5 к. въ каждомъ и полного требованія дровъ на 113 р. 50 к., другія смѣтныя назначенія оставлены безъ измѣненій; самая смѣта принята, какъ документъ приложеніемъ къ журналу.</p> <p>2) Заявленіе члена правленія училища протоіерея Павловскаго объ уразненіи г. преподавателямъ въ вознагражденіи за уроки</p>	<p>10-го Сент. 1874 г.</p> <p>1) Утверждается.</p> <p>2) Исполнить по сему заявленію и опредѣленію.</p>

въ пара  
ми 2-го  
возвыси  
10 р.  
3) З  
Авг. 1  
а) О  
и прист  
ревизи  
По в  
единог  
лицны  
требуем  
ственно  
этому ц  
ихъ съ  
частны  
бы на  
удобно  
построй  
слѣдст  
лучател  
ціяхъ,  
полага  
сущест  
ложені  
денныя  
б) С  
са при  
духове  
тымъ  
могли



7-го

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

Преосв.

въ параллельныхъ классахъ съ наставниками 2-го Орловскаго училища; опредѣлено возвысить настоящее вознагражденіе ихъ на 10 р. за годичный урокъ, всего на 400 р.

3) Журналъ правленія училища отъ 31-го Авг. 1874 г. за № 38-мъ.

а) Относительно капитальныхъ исправленій и пристроекъ въ зданіяхъ, по замѣчаніямъ ревизіи г. Керскаго.

По всестороннемъ обсужденіи этого вопроса единогласно признано, что настоящія училищныя зданія могутъ быть приведены въ требуемый уставомъ училищъ видъ единственно постройкою новаго корпуса, что поэтому цѣлесообразнѣе озаботиться о передачѣ ихъ съ частію занимаемой ими мѣстности въ частныя руки чрезъ продажу, съ тѣмъ, чтобы на остающейся за тѣмъ свободной и удобной училищной землѣ возвести новыя постройки, о чемъ имѣть сужденіе въ послѣдствіи, когда правленіемъ училища получатся обстоятельныя свѣдѣнія о кондиціяхъ, на которыхъ можетъ совершиться предполагаемая продажа. Теперь же оставить существующія зданія въ ихъ настоящемъ положеніи, въ весьма недавнее время приведенныя въ возможно наилучшее состояніе.

б) Объ открытіи приготовительнаго класса при училищѣ на собственные средства духовенства округа оставить вопросъ открытымъ до слѣдующаго съѣзда, чтобы депутаты могли имѣть время обсудить этотъ вопросъ

Если съѣздъ не можетъ исполнить при перестройкахъ зданій указанныхъ г. Ревизоромъ замѣчаній; то можетъ войти въ сношенія съ покупателями зданій училищныхъ съ занимаемымъ ими мѣстомъ и о послѣдующемъ довести до моего свѣдѣнія.

б) Объ изысканіи средствъ на открытіе необходимаго для училища приготовительнаго класса пужно по-

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

совмѣстно съ своими избирателями, духовными лицами всего округа.

с) О наймѣ фельдшера для училищной больницы, просить правленіе училища о присканіи благонадежнаго лица, которое могло бы быть полезнымъ заболѣвающимъ воспитанникамъ, даже и не живущимъ въ училищномъ общежитіи, съ вознагражденіемъ такого лица по усмотрѣнію правленія, при соблюденіи впрочемъ возможной экономіи.

д) О вознагражденіи надзирателя г. Глѣбова за безмездное преподаваніе воспитанникамъ гимнастическихъ уроковъ и о назначеніи опредѣленнаго на сей предметъ расхода на будущее время. За прежніе труды г. Глѣбова вознаградить его 30 руб., каковую сумму уплачивать гимнасту и на будущее время за двухмѣсячное, въ теченіе года, занятіе.

е) О приобрѣтеніи другой лошади для училища опредѣлили: согласиться съ соображеніями правленія по сему предмету.

8) О сообщеніи съѣзду касающихся его по ревизіи г. Керскаго замѣчаній; сообщенныя замѣчанія принять къ свѣдѣнію.

4) Слушали заявленіе О. Рождественскаго о сложеніи части взноса на училище суммы, вносимой Мценскимъ Соборомъ; постановили: руководствоваться опредѣленіями Епархіальнаго съѣзда, состоявшимися по подобнымъ заявленному ходатайствамъ.

5) Заявленіе г. Смотрителя училища объ опредѣленіи сверхштатнаго количества вос-

заботиться въ непродолжительномъ времени.

с) Исполнить.

д) Согласенъ.

е) Утверждается.

7) Смотрѣно.

4) Согласенъ.

5) Утверждается.

питанн  
кошти  
опредѣ  
считая  
6) З  
члена  
выбыв  
опредѣ  
актъ  
Его П  
избран  
въ дол  
7)  
тоеніи  
помощ  
скаго  
средств  
означе  
По  
подле  
шено:  
дател  
нтія

Занятія Съѣзда.

Резолюціи Его Преосвященства.

битанниковъ, могущихъ пользоваться полукостнымъ содержаніемъ на средства округа, опредѣлили: ограничиться количествомъ 20, считая въ томъ числѣ и смѣтное число.

6) Заявленіе г. Смотрителя объ избраніи члена правленія отъ духовенства, на мѣсто выбывшаго, за окончаніемъ срока службы; опредѣлили: приступить къ баллотированію; актъ избранія представить на утвержденіе Его Преосвященства; преимуществующихъ по избранію лицъ считать, послѣ утвержденного въ должности, кандидатами на эту должность.

7) Представленіе г. Смотрителя объ удостоеніи, съ утвержденія Его Преосвященства, помощника смотрителя г. Крестовоздвиженскаго денежной награды, изъ мѣстныхъ средствъ округа опредѣлили: употребить на означенный предметъ 150 рублей.

По неимѣнію въ виду съѣзда другихъ, подлежащихъ разсмотрѣнію, вопросовъ рѣшено: изъявивъ благодарность о.о. Предсѣдателю и Дѣлопроизводителю, считать занятія съѣзда оконченными.

6) Объявить св. Никольскому вторичномъ избраніи и утвержденіи его членомъ правленія отъ духовенства, и затѣмъ священника Θεодора Смирнова считать при немъ кандидатомъ.

7) Согласенъ.

Исполнить.

С П И С О К Ъ

Лицъ, баллотировавшихся въ члены Правленія отъ духовенства  
1-го Орловскаго Уѣзднаго Училища. 7-го Сентября 1874 г.

№	Имена и фамиліи баллотировавшихся лицъ.	Число избир. бал.	Число неизб. бал.	Резолюція Его Преосвященства.
1	Священникъ Николай Воскресенскій.	19	2	10-го Сент. 1874 г. Членомъ правленія отъ духовенства утверждается бывшій уже на этой должности священникъ Николай Никольскій, а кандидатъ при немъ священ. Ѳеодоръ Смирновъ.
2	Священникъ Николай Никольскій.	20	2	
3	Священникъ Николай Максимовъ . . . . .	12	10	
4	Священникъ Петръ Калининковъ . . . . .	10	12	
5	Священникъ Ѳеодоръ Смирновъ . . . . .	20	2	

Подписали: Предсѣдатель и Депутаты.

благот  
ными  
ни пр  
перече  
по от  
миссіо  
товъ,  
лами  
доход  
помощ  
дист  
ников  
учени  
9860  
миссіо  
тыя  
внутр  
полаг  
школ  
3800  
ныхъ  
7060  
внут  
ство  
рели  
новъ  
обще

## Разныя извѣстія.

— Если гдѣ-либо, то въ Англіи въ особенности дѣла благотворенія совершаются по общественному почину и общественными средствами. Общественная дѣятельность въ этомъ отношеніи представляетъ въ этой странѣ изумительное развитіе. Вотъ перечень главѣйшихъ благотворительныхъ обществъ въ Англіи по отчетамъ за 1868 годъ (1). Первое мѣсто занимаютъ миссіонерскія общества. *Миссіонерское общество бонитовъ*, по словамъ отчета, располагаетъ ежегодными доходами до 188 т. р. *Лондонское миссіонерское общество* получ. доходовъ около 685000.; кромѣ миссіонеровъ, оно имѣетъ 1200 помощниковъ изъ туземцевъ. *Миссіонерское общество методистовъ* имѣетъ годичнаго дохода до 1 мил. рубл.; изъ язычниковъ оно приобрѣло въ теченіе года 3156 взрослыхъ и 13418 учениковъ. *Церковное миссіонерское общество* имѣло дохода 986000 р. и на 156 миссіонерскихъ станціяхъ содержало 320 миссіонеровъ и 1955 туземныхъ помощниковъ.— Не менѣе богатые средства и широкую дѣятельность представляютъ общества внутренней миссіи. Такъ *Лондонская городская миссія* располагала доходами въ количествѣ 251 т. р. *Общество школъ для бѣдныхъ* имѣетъ 191 школу, въ которыхъ учатъ 3800 учителей и учатся 32134 ученика. *Общество воскресныхъ школъ* содержитъ 3516 школъ, въ которыхъ учатся 706000 учениковъ и учатъ болѣе 69000 учителей. *Общество внутренней миссіи* содержитъ 1400 проповѣдниковъ. *Общество распространенія христіанскаго знанія* и *Общество религіозныхъ трактатовъ* роздало и распродало 40 миллионъ религіозно-назидательныхъ книгъ и брошюръ. Доходы этого общества простирались до 747 т. р. Но изъ всѣхъ религіозно-

(1) Заимствуемъ эти свѣдѣнія изъ „Воскреснаго Чтенія“.

образовательныхъ обществъ славу и гордость Англїи составляетъ *Библейское Общество*. Въ настоящее время трудами англійскаго и другихъ библейскихъ обществъ сдѣланы уже переводы библіи почти на всѣ языки земнаго шара, и слово Божіе читается на родномъ языкѣ даже такими дикарями, какъ кафры, готтентоты и жители незначительныхъ австралійскихъ острововъ. Изъ отчета общества видно, что доходы его въ 1868 г. простирались до 1108350 р. Количество отпечатанныхъ библій представляетъ громадную цифру—2140620 экземпляровъ, половина которыхъ отправлена въ разныя страны земнаго шара.

— Сообщаемъ въ краткихъ чертахъ изъ „Соврем. Извѣстій“ проектъ устава эмеритальной кассы духовенства Московской епархіи. Кассу предполагается учредить съ цѣлю производить изъ нея пенсіи вдовамъ и сиротамъ священно-цер.-служителей, участвовавшихъ своими взносами на составленіе кассы, а равно и имъ самимъ, если они по упомянутымъ въ уставѣ кассы причинамъ вынуждены будутъ оставить службу. Въ основаніе эмеритуры положенъ будетъ капиталъ, составившійся въ 1867 году, изъ добротныхъ приношеній, въ ознаменованіе дня 50-лѣтія святительства покойнаго митрополита Филарета, а самая касса должна имѣть четыре самостоятельныхъ капитала: вышеупомянутый *основной* и *вкладочный*, состояющійся изъ ежегодныхъ взносовъ членовъ кассы (10 разрядовъ 100 р., 75, 50, 30, 25, 20, 15, 10, 5 и 3 р.) съ причисленіемъ по 4% съ процентной суммы основнаго капитала ежегодно. Предѣломъ взносовъ отъ участниковъ кассы, состоящихъ на дѣйствительной службѣ, полагается 35-ти лѣтній срокъ, по истеченіи котораго участникъ кассы освобождается отъ взносовъ на послѣдующее время, сохраняя за собою право, тотчасъ по выходѣ за штатъ, на полную пенсію, по слѣдующей градаціи:

**ОБЛАДЫ ПЕНСІЙ:**

Разряды: за 10 л. 15 л. 20 л. 25 л. 30 л. 35 лѣтъ.

100 р.	200 р.	250	300	350	400	500 р.
75 р.	150	187 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	225	262 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	300	375
50 р.	100	125	150	175	200	250
30 р.	60	75	90	105	120	150
25 р.	50	62 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	75	87 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	100	125
20 р.	40	50	60	70	80	100
15 р.	30	37 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	45	52 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	60	75
10 р.	20	25	30	35	40	50
5 р.	10	12 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	15	17 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	20	25
3 р.	6	7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	9	10 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	12	15

Третій капиталъ кассы составляется изъ взносов отъ церквей, *капиталъ церковный*. Наконецъ, *четвертый капиталъ запасной* образуется а) изъ пятой части взносов, б) изъ взносов монастырей и ожидаемаго пособія изъ суммъ каѳедральныхъ, в) изъ добровольныхъ приношеній частныхъ лицъ, г) изъ остатковъ отъ суммъ пенсіонныхъ, и д) изъ различныхъ операцій кассы съ процентными бумагами. Дѣйствія свои по выдачѣ пенсій касса должна начать черезъ 10 полныхъ лѣтъ, ибо право на нихъ требуетъ минимумъ 10-ти лѣтнихъ взносов. Священно-церковнослужители, слагающіе добровольно духовный санъ, или вступающіе въ монашество, лишаются эмеритарныхъ субсидій, хотя и съ возвратомъ внесенаго ими капитала.

— Въ Херсонской епархіи опубликованы правила общества взаимной помощи для духовенства на случай смерти или отставки членовъ его. По этимъ правиламъ всѣ члены причтовъ епархіи вносятъ ежегодно послѣ пасхи въ общественную кассу: священникъ 10 р., псаломщикъ и діаконъ 5 р., причетникъ 3 рубл. Изъ этихъ взносов образуются три отдѣльныхъ капитала: священнической, псаломщицкій и причетнической. Въ теченіе года капиталы расходуются всѣ безъ остатка; проценты же, образовавшіеся отъ временнаго храненія ихъ въ конторѣ государственнаго банка, остаются на случай крайней смертности между членами

общества. Капиталы дѣлятся по равной части между семействами умершихъ и вышедшихъ въ отставку членовъ общества, при чемъ изъ причитающейся доли  $\frac{1}{2}$  выдаются семейству немедленно по полученіи извѣстія о смерти или отставкѣ главы его, остальная же часть въ концѣ года. Доля, причитающаяся безпомощному семейству, не подлежитъ аресту за долги; равнымъ образомъ, получившія долю изъ общественнаго капитала, не теряютъ права на пенсіи или на ежегодное пособие попечительства.

(Литовск. епарх. вѣд.).

— Обеспеченіе матеріальнаго быта духовенства продолжаетъ быть предметомъ заботливости Земскихъ Собраній. Такъ недавно Шадринская Земская Управа обсуждала проектъ обезпеченія быта мѣстнаго духовенства, при чемъ предложено было производить денежное вознагражденіе священнику въ размѣрѣ 1000 рублей, а псаломщику и диакону по 600 р.

### Содержаніе.

I. Распоряженія и постановленія Правительства. — II. Два Слова и Рѣчь Преосвященнѣйшаго Макарія, Епископа Орловскаго и Сѣвскаго. — Катихизическія поученія. — Ложные мессіи. — Моравскіе братья (церковно-историческій очеркъ). — Уставъ о воинской повинности. — Журналы 1-го Орлов. учил. съѣзда. — Разныя извѣстія.

Подписка принимается въ Редакціи Орловскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей при Орловской Духовной Семинаріи.

Выходятъ два раза въ мѣсяцъ. Цѣна годовому изданію съ пересылкою 4 руб. 50 коп.

Редакторъ, ректоръ семинаріи, протоіерей А. *Водановъ*.

Дозв. Цензурою. Орель. Октября 15-го дня 1874 года.

Орель. Типографія Кн. Оболенскаго.